
XXVII. évfolyam.

Előfizetési díj:

t- géaz évre . 10 L — 

Fél évre . . 5 K — 
Negyed évre . 2 K 50

t.Lrves szám ára 20 tilléi

Zalaegerszeg, IB08 április 12.

Hirdetések :
- Megállapodás szerint. =

.Xyilttér soronként 1 K

Kéziratokat
nem küldünk vissza

15. szám.

Ä L Ä
Politikai és társadalmi hetilap.

ÍRLAP
egjelenik minden vasárnap.

Katonád a mezőn.
Szamokkal ki nem fejezhető az a ren­

geteg áldozat, amelyet a nemzetek a fegy­
veres békéért, a hadseregek fen tartásáért 
hoznak. A katonai terhek alatt roska­
doznak a nagy államok is, a kisebbekre 
pedig a létfentartás rákényszeríti a tulcsi- 
gázott erőfeszítést, mert a fegyveres béke 
nem zárja ki azt, hogy az egyetértés, az 
európai egyensúly kenetteljes igéitől ára­
dozó diplomácia elő ne készítse a nagy­
hatalmak terjeszkedésének útjait.

A pénzbeli áldozatok mellett óriási vesz­
teséget jelent az is, hogy a nemzetek leg­
jobb munkaereje a legsürgősebb munka 
idején is le van kötve a katonai szolgálatra. 
Különösen agrár államban nagy ez a vesz­
teség, mert nagyfontosságu dolog az, hogy 
az időszakhoz kötött munka alkalmával 
minden kéz rendelkezésre álljon. Iparálla- 
mok nem érzik annyira a munkaerő hiá­
nyát, mert a produkció a termelési eszkö­
zökhöz, tehát a. rendelkezésre álló munka­
erőhöz könnyebben igazodik, mint a föld- 
mii vei és, amelynél a munkaerő csökkenése 
az intenzitás rovására esik s amelynek 
produktivitása legtöbbször néhány hét, vagy 
néhány nap munkájától függ.

A katonai intéző körök azonban hosszú 
ideig nem akartak arról tudomást venni, 
hogy a nemzetek gazdasági életének szük­
sége volna a katonák munkaerejére is. Sőt 
a katonai fegyelemmel ellenkezőnek, méltó­
ságon alulinak tartották, hogy a katona 
addig, amíg tényleges szolgálatban áll, haza 
menjen béresnek, aratónak.

Nem mai keletű nálunk az a törekvés, 
hogy a katonaság közmunkára használtas­
suk fel, vagy legalább végső szükség ese­
tén mentsék meg vele egy év munkájának 
gyümölcsét azokon a helyeken, ahol a 
szükséges munkaerő nem áll rendelkezésre. 
IK mindaddig, amíg a munkássztrájkok 
kényszerhelyzetet nem teremtettek, nem 
lőhetett megtörni a régi copfot.
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A munkásmozgalmak s az amerikai ki­
vándorlás folytán beállott kedvezőtlen viszo­
nyok máskép hangolták a nagy katonákat. 
Lassanként kezdik belátni, hogy földművelő 
államban és különösen Magyarországon bűn 
a munkáskezeket aratás idején a kaszár­
nyákban tétlenül tartani, mert a mi jólé­
tünk, boldogságunk attól van feltételezve, 
hogy a kalász idején asztagba gyűljön. 
Elvégre kezdik elismerni azt, hogy a kato­
naságnak is kötelessége a nemzeti munká­
ból kivenni a maga részét s a fegyveres 
erőt nem lehet a nemzettől úgy elválasz­
tani, hogy annak szükségleteit át ne érezze, 
azokban ne osztozzék s ha kell, azokon ne 
igyekezzék segíteni.

A somogyi és tolnai munkássztrájkok 
alkalmával bebizonycso lőtt, hogy milyen 
hatalmas segítség a katonaságnak mező- 
gazdasági munkákra való átengedése. Ez a 
fegyelmezettebb munkaerő jobban elejét 
veszi a fészkelődéseknek, mint ha szurony­
nyal vonul fel a szerződésszegő munkás- 
had ellen. Es bizonyos az is, hogy ha aratás 
idejére a földművelő katonát haza eresztik, 
a felszabaduló munkaerő nagy gazdasági 
hasznot jelent az ország részére.

Ezidén tehát általánossá teszik az aratás 
idejére való szabadságolást. Igaz, hogy 
egyelőre próbaképen, de alig lehet benne 
kétség, hogy a kísérletből állandó gyakor­
lat lesz.

Aratás alatt minden csapatnak három 
hétig tartó fegyverszünetet adnak s a legény­
ségnek az a része, amely otthon föld­
műveléssel foglalkozik, haza mehet aratni.

A szabadságolást a közigazgatási ható- 
ág igazolványa alapján kérheti minden 

katona. A hatóságnak bizonyítania kell, 
hogy a szabadságolás szükséges s a legény 
földművelést űz. Ezt a feltételt azért kötötte 
ki a hadvezetőség, mert amikor legelőször 
kísérleteztek az aratási szünettel, minden 
katona szabadságra ment ugyan, de sokan, 
különösen Ausztriában, nem vállaltak mun­

kát. Ettől azonban nálunk aligha kell tar 
tani, mert ha a magyar paraszt fiút haza 
eresztik, az nem fogja tétlenül nézni, hogy 
a szülei, rokonai, az egész falu népe a 
munkában izzad.

Első sorban a földművelők, kisgazdák 
fiait szabadságolják s azután minden a 
katonai szolgálatban nélkülözhető földmun­
kást. A hadvezetőség figyelme arra is ki­
terjed, hogy a legénységet a vasúton olcsón 
szállítsák.

A szociális átalakulás a katonai intéző 
körökben s a kaszárnyákban is érezteti a 
hatását. A kor nem tűri többé azt a szel­
lemet, amely a katonaságot úgyszólván 
kizárta a polgári munkából mindaddig, 
amíg egyenruha volt rajta. A római légiók 
utakat építettek, a francia katona a gyar­
matokon földet művel, az angol erdőt írt 
és kultúrát teremt; az osztrák, mondjuk 
közös armádia pedig megelégedett azzal, 
hogy a kaszárnyákban éljen, parádélépést 
tanuljon és gombot fényesítsen. Az idő 
azonban tépi a copfot s az osztrák hagyo­
mányok emlőin nevelkedett generalissimu- 
sok el vénültek. Az uj férfiakkal uj eszmék 
kezdenek érvényre jutni s a kalásztengeren 
dolgozó katonák uj irány úttörői. El kell 
jönni annak az időnek is, amikor a kato­
naság békés időben nemcsak parádéz és 
gyakorol, hanem munkaerejével segít fokozni 
az államok vagyonát és jólétét. Mert a 
jövő fegyvere nem az ágyú és a puska, 
hanem a munka. És harcmező Magyar- 
ország aranykalászos termőföldje, amelyen 
a katona hazájáért harcol, küzd és fárad.

Aktualitások.
(Évforduló.) Április 10-ikén múlt két eszten­

deje, hogy a koalíció kezébe vette az ország 
kormányzását s helyreállította az alkotmányos 
rendet.

Hogy mit végzett ez idő alatt a kormány és 
az országgyűlés, azt minden újságolvasó ember 
tudja. Nem volt ugyan képes beváltani azokat 
a vérmes reményeket, amelyeket a függetlenségi 
párt kormányra jutásától a szélsőségek hívei
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vártak, de azokat a feladatokat, amelyeket át­
meneti jellegénél fogva megoldhatott, vállalta s 
ha zavaztalanul működhetik, meg is fogja oldani. 
A legnagyobb fontosságú reform, az uj válasz­
tási törvény ugyan még várat magára, de ez 
nem olyan kérdés, amelyet csak úgy máról 
holnapra el lehet intézni. Jövőnket és nemzeti 
létünket tehetjük kockára egy elhibázott válasz­
tási rendszerrel. Érthető tehát, hogy a kormány 
a szőrszál hasogat ásig aggodalmaskodik s untig a 
reform kihatásait jól meg nem fontolta, nem lép 
elő a törvényjavaslattal.

A koalíciós kormány a választási reform tető 
alá hozásával befejezi átmeneti feladatait s akkor 
következik a lógás kérdés : állandósul-e a koalició, 
vagy uj politikai alakulás, uj kormányzati rend­
szer következik.

A jelenségek oda mutatnak, hogy aránylag 
rövid idő alatt uj alakulásra számíthatunk. 
Pártközi megegyezés alapján egy országot sokáig 
kormányozni nem lehet. Különösen ott, mint 
nálunk, ahol a pártok programmjaiban élesek 
az elvi ellentétek.

Ezek az ellentétek sokszor kitörnek ma is, 
csak a pártfegyelem s a paktum előzi meg az 
összeütközéseket vagy a bomlást. A szélső ele­
mek letöredeznek a koalícióból, a gyakorlati 
politika és a kormányzás feladatai ellentétbe 
kerülnek az elvi állásponttal.

A koalició ellenzéke két csoportra oszlik. Az 
egyik a régi rendszer híveiből áll, akika parlamen­
ten kívül lesik az alkalmat, hogy ismét bevonulja­
nak a közélet porondjára; a másik csoport 
azokból alakul, akik a kormányzatot nem tart­
ják elég radikálisnak s a függetlenségi programra 
feladását látják a koalíció politikájában. Az eg) ik 
oldalon a 67-es politika ujraszületését, a másik 
oldalon határozott 48-as irányt várnak. Hog/ a 
koalició felbomlása után melyik irány fog 
diadalmaskodni, azt könnyen lehet kombinálni. 
Eesz-e még valaha 67-es többség, vagy a füg­
getlenségi párt programmja alapján s az elvi 
kérdések felfüggesztése nélkül kormányra juthat 
e, efölött sokat vitáznak manapság, s lehet, hogy 
e kérdések sok fejtörést fog okozni itthon is, 
Bécsden is.

Egy bizonyos: a nemzet nagy többsége ma 
48-as és nagy rázkódtatások nélkül, rövid 
idő alatt alig lehetséges, hogy 67-es többség 
támadhasson. Hacsak kényszerhelyzetet nem 
teremt a hatalom. Szomorú dolog, hogy nekünk 
ezzel is számolnunk kell s az alkotmányos élet 
szabad fejlődését kívülről és felülről ható ténye­
zők is befolyásolják.

Akárhogyan alakul is helyzet, a jövőben a 
lüggetlenségi párt nélkül kormányozni többé 
nem lesz lehetséges. Ezzel tisztában kell lennie 
Becsnek is, a 67-eseknek is. Ma van 227 
függetlenségi párti, 92 alkotmánypárti, 32 nép­
párti, 16 (hsszidens, (függetlenségi bal párt), 8 
pártonkivüli fiiggetlénségi, 6 egyéb pártonkivüli, 
2 uj párti, 1 demokrata, 1 szociálissá és 37 
kurvát képviselő.

Tehát kétségtelen, hogy a függetlenségi 
programranak nagy többsége vsn, s a függet­
lenségi párt, a balpártiak és párton kívüliek 
leszámításával is, abszolút többség. A független­
ségi párt nélkül vagy azzal szemben többséget 
teremteni ezek szerint képtelenség, mert a nem­
zetiségiekkel s a kurvátokkal egy magyar párt 
sem paktálhat.

Hogy a függetlenségi párt képes lesz-e tiszta 
lüggetlenségi politikát csinálni, az más kérdés. 
De hogy Kossuth Ferenc tábora mindig közelebb 
lesz a kormányhoz, mint Lengyel Zoltánék, az 
előrelátható, mert az elmúlt két esztendő tapasz­
taltai szerint többet ér egy marék valóság, mint 
egy szekér utópia és kivihetetlen programra ; 
többet ér a józan megtunto-ás, mint a nagy hang.

(Degeneráció.) Amikor a legények elejét keresik, 
válogatják a katonának való anyagot s a német 
fercsei vizsgálja a magyar legényt, mindig szóba 
kerül a magyar faj satnyulása, a katonának 
való legények gyér ülése. Nekem pedig — nem 
tehetek róla — mindig eszembe jut egy német 
röpirat, amelyet néhány év előtt röpített világgá 
egy germán tudós, aki a saját fájának terjesz­
kedési útját a Duna völgyében keresgette. Ez 
a jó barátunk is azt hirdette, hogy az ősi turáni 
faj, amely valaha erős volt és edzett, vagy 
eltűnt már Magyarországról, vagy amennyiben 
még létezik, testileg, lelkileg elsatnyult. Mun­
kára lusta és képtelen s csak az ősök nagy 
emlékein táplálkozik, nagy hangon nemzeti poéti­
kát csinál és még a parasztja is arisztokratikus 
gőgben tetszeleg magának. A német ur kimutatja, 
hogy Magyarországnak tulajdonképen legértéke­
sebb elemei a germánok, azután a szlávok, akik 
közül sokan beolvadtak a magyarságba, a saját 
vesztükre s a nyugoti kultúra kárára.

Amikor a kezembe került ez a nyomtatvány, 
néhányszor a földhöz vágtam, s azt hittem, hogy 
tendenciózusan keresi az argumentumokat, ame­
lyekből levonhatja a saját szája ize szerint való 
konzekvenciát: germánok, hódítsátok meg Magyar- 
országot, amelyen egy satnya, tehetetlen, izgága 
nép lakik.

Amikor azonban sorozás idején vezércikkekben 
és egyéb újság-töltelékekben olvasom, hogy ön­
magunk is mennyire hirdetjük a s at nyúlási ; 
telekiabáljuk a világot, hogy kevés köztünk a 
katonának való legény s hovatovább nem lesz 
a császárnak bakája, akkor szinte ráerőszakolja 
magát az emberre a kérdés: nincs e valami 
igazsága a németnek ? Hiszen egy ég ugyanazt 
vallja, amit önmagunk hirdetünk. O csak össze­
gezi a mi panaszainkat s viliággá kürtöli, hogy 
Európa egy áldott darabján ól egy egy satnyuló 
faj, amelynek a helyét előbb utóbb erőteljesebb 
népeknek keli elfoglalniuk.

Az a szerencse, hogy sem a németnek, sem 
a siránkozó magyaroknak nincs igazságuk. Leg­
alább abban a tormában, ahogyan a degenerációt 
elénk állítják, sehogy sincs igazuk. Először is 
amennyiben tényleg satnyulunk, ez nem történik 
nagyobb mértékben, mint bármely más kultur- 
népnél. Nem akarom felsorolni mindazon okokat, 
amelyek a kultúra haladásának bizonyos szakaszai­
ban maguk után vonják egyes néprétegek fizikai 
gyengülését; nem mutatok rá azokra a gazdasági 
okokra, amelyek szintén ugyanide vezetnek, csak 
arra a tapasztalati tényre utalok, hogy a degene- 
rálódás korszakait minden nép életében fel lehet 
találni. Most pedig olyan korszakot élünk, hogy 
ez a jelenség majdnem általános. De semmiesetre 
sem oly mérvű, hogy abból a fajok pusztulása 
következzék s a magyar fajra nézve nem is oly 
veszedelmes, mint magunk hirdetjük.

Igenis vannak egyes helyek, ahol a degeneráló- 
dás szembetűnő jelenségeit láthatjuk, (le ezek 
leginkább a nagyobb városok és hellyel közzel 
kisebb vidékek, ahol a kor bűnei: az iszákosság 
és fajtalanság, vagy a nyomorúság vertek tanyát. 
De abból, hogy egyes városok agyongyötört, 
nyomorult és iszákos munkásnépe satnyul, abból 
hogy például Alsólendváu nem volt egy legény 
sem katonának való; abból, hogy az agyon­
iskolázott s korán k en y ér keresetre utalt ifjak 
egy része ideges, rövidlátó és gyenge, még nem 
következik, hogy a magyar faj veszni indult. 
Tessék megnéz ti azokat a vidékeket, amelyeken 
a legősibb eredetű magyar nép él, ahol jóiét 
van, ahol az erkölcsök még nem züllöttek el telje­
sen : vajon uincs-e ott annyi erő a karokban, 
hogy a terjeszkedni kívánó germánnak határt 
szabjon.

És tessék megkérdezni elfogulatlan katonákat, 
hogy az ős turáni faj, vagy a szláv és germán 
legény szivósabb, eilenáíióbb-e s van-e még 
magyar katona az ármádiában ?

Félnünk, siránkoznunk tehát még nem szük­
séges, de tenni kell róla, hogy a satnyulás ne 
terjedjen. Jólétet és magasabb kultúrát kell 
teremteni, meg kell oltalmazni az erkölcsöket s 
a magyar népet. Ahol jólét van, ott nine? degene­
ráció a nép között. A vagyon csak a városok­
ban rombolja az erkölcsöket, a told népét pedig 
megnemesiti, felemeli.

Ha van is itt ott aggasztó jelenség, azért még 
nem pusztulunk el a germánok kedvéért. Majd 
rákerül a sor arra is, hogy az emberanyagot 
megoltalmazza az állam. Egyelőre a simmentháli 
szarvasmarhákkal, jorkshirei sertésekkel és teli- 
vér lovakkal vagyunk elfoglalva.

Szabad líceum.
Néhány évvel ezelőtt egy nagyon kicsiny, tie 

lelkes csapat azt tűzte ki célul, hogy Zala­
egerszegen a művészetek és tudományok istá- 
polására, az ismeretek terjesztésére egyesületet 
alapit.

Az eszme szép volt, a kivitel azonban nehéz.
Mindent a legelején kellett kezdeni, mert a 

mi kis városunkban művészi életről, fejlettebb 
kulturális érzékről azelőtt bizony nagyon kevés 
szó esett. A megalakult Irodalmi és Művészeti 
Körnek az volt a szerencséje, hogy van egy kiváló 
zenészünk : Sándor Zsigmoud, aki összehegedüite 
a közönséget az uj kör hangversenyeire, majd 
pedig a tagok közé. És néhány év alatt volt 
már egy kis helyi művészetünk is.

Három éve megkísérelte kör az ismeretek 
terjesztése érdekében is működni. Tartott néhány 
felolvasást, szabad előadást. Eleinte bizony keve­
sen érdeklődtek az előadások iránt. De ez nem 
hangolta le a kör lelkes tagjait. A másik évben 
újra kezdték a munkát s megnyitották a szabad 
líceumot. Az érdeklődés folytonosan emelkedett 
s egyes előadások alkalmával szorongott a közön­
ség a főgimnázium nagy termeiben. Ezidéu, a 
szabad líceum működésének harmadik évében 
hatalmas sikerről számolhatunk be, amint az 
alábbi adatok feltüntetik.

A múlt héten lezárult az idei ciklus, amely 
alatt majdnem 4000 en látogattak az előadáso­
kat. Ez a szám igazolja legfényesebben, hogy 
az I. M. K. kulturális működése népszerű és 
hasznos. Az érdeklődés sarkalja a kört arra, hogy 
jövőben még fokozottabb mérvben folytassa a 
munkát.

A sikert leginkább a főgimnázium tanári kará­
nak köszönhetjük. Alábbi kimutatátimkból lát­
ható, hogy az előadások legnagyobb vészét ők 
tartották s Medgyesi Lajos igazgató azzal, hogy 
az előadások céljaira helyiséget adott, megkönnyí­
tette az I. M. K. céljainak megközelítését.

Most már a szabad lie; um közönsége bizto­
sítva vau s remélhetőleg a jövőben az I. M. 
K. az előadások kereteit ki fogja bővíteni, ha a 
közönség az eddig tanúsított érdeklődését fen- 
tarlja.

A Kör 18 előadást hirdetett s a 18 előadást 
meg is tartotta; néhány — - nem önkényes — 
terminusváltozástól eltekintve, csak egy előadás 
(Kiss Lajos: a gyakorlati piedagogia köréből) 
maradt el végleg az előadó betegsége miatt; 
Sándor Zsigmoud kettős előadása a zenéről csak 
halasztást szenvedett, a jövő szezonra maradt el 
a zenekar alaposabb elokészilhetése végett. De 
e 3 előadás pótlásáról is gondoskodott a veze­
tőség. A megtartott előadások sorrendje ez volt :

1. Nov. 3. Vogel Rüíárd főgimn tanár: Az 
elektromosság köréből.

2. Nov. 17. Tuczy János főgimn. tanár: A 
jezsuiták.

3. Nov. 24. Hacrter Ádátn főgimn. tanár : A 
Magas Tátra és környéke. (Uránia előadás 
alapján 50 vetített képpel.)

MIT IGYUNK? Igyunk mohai
" •J==== = Igyunk mohai

hogy egészségünket megóvjuk, mert j vünk 
csakis a természetes szénsavas Oj1111* 
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer. Igyunk

mohai
mohai

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha máj bajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.
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kótcs áríékü mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Ágnes-forrás vizét a legszegényebb ember is megszerezhesse, nagyobb 
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4. Dec. 1. Szász Gem dr kir. ügyész: F*j- 
Kgetések a It rninizmusról.

5. De. 8. Kulcsár Gyula íőgimn. tanár: A 
mi magyar beszédünk.

ti. Jan. 5. Fehér Miklós fogimn. tanár : Madách 
Imre élete. (Uránia előadás alapján 50 vetített 
képpel; 2 előadás.)

7. Jan. 12. Suszter Oszkár íőgimn. tanár : 
Egy zalai költő: Bacsányi János (2 szavalattal.)

8. Jan. 19. Haerter Adám íőgimn. tanár: 
Hazai gyógyfürdők (Uránia előadás alapján 50 
vetített képpel; 2 előadás.)

0. Jan. 26. Sárközy Viktor g. e. titkár: A 
tej gazdaságunk lián (kisérletekkel.)

10. Febr. 9. Haerter Ádám főgimn. tanár: 
Kelet-Ázsia (Uránia előadás alapján 50 vetiteít 
képpé1; 2 előadás.)

11. Febr. 16. Thassy Gábor dr megyei főor­
vos: A tüdővészről (50 vetített képpel.)

12. Febr. 23. Keresztury József dr ügyvéd: 
Az égi testek származása és fejlődése (50 vetí­
tett képpel.)

13. Márc. 1. Fehér Miklós íőgimn. tanár: Egy 
magyarországi származású német költő: Lenau 
Miklós (néhány vet. képpel, 2 szavalattal.)

14. Márc. 8. Haerter Adám íőgimn. tanár: 
Az ősember foglalkozása (Uránia előadás alap­
ján 55 vetített képpel.)

15. Márc. 22. Marik Pál dr árvaszéki jegyző: 
A munka történeti korszakai.

16. Márc. 25. Weiss Endre dr ügyvéd: A 
választójog elmélete.

17. Márc. 29. Andrássovioh Géza : A házi- 
nyultenyésztésről (prémek, ketrec bemutatásával.)

18. Apr.5. Hantke Emil pénzügyi fogalmazó : ko­
runk irányító eszméinek hatása a szépirodalomra.

Ezenfelül volt febr. 2-án Ispánovits Sándor 
főv. tanár előadása a finn népről s országról 100 
vetített képpel és 8 finn dallal.

Mivel a 6., 8., 10., 14. sz., előadások kettő­
sek voltak, továbbá a gimnáziumi iíjuság, vala- 
mnt a helybeli polgári leányiskola tanulói részére 
a 3., 6., 8., 10., 11. és 14. sz. és a finn elő­
adásokból is 2 előadást rendeztek, azért az 
összes előadások száma tulajdonképen 32 volt.

A rendes előadásokat összesen kbl. 2450-eu, 
tanuló előadásokat összesen kbl. 1000-en láto­
gatták. Összesen 3450 hallgató.

Legtöbben a vetített képes előadásokat hall­
gatták.

A munka történeti korszakai.
(3-j A szabad lyceumban előadta: Dr Marik Pál.

Be megszabadította a kereszténység a szegény­
séget és nyomort is az utálat és megvetés ama 
bélyegétől, melynek hordozására a pogány tár­
sadalmakban kárhoztatva volt. A pogány tár­
sadalmi felfogás szerint ugyanis: „Az irgal­
masság u szív hibája s a becsületes emberek 
gondosan kerüiendik is azt. Legtöbbnyire a go­
noszoknál található. Az igaz bölcs nem ismer 
irgalmat« És ezt nem kiset)!) ember mondta 
mint Seneca 1 Cicero pedig Muzenáról tartott 
védőbeszédében Zenóról, kit nagy tehetségnek 
nevez és követőiről a stoicusokról szólván, kik 
közé sorolja Catot is, a stoicizmus elvei és 
tanai közé számítandóknak állítja a következő­
ket is: „Csak az ostoba és egyiigyü könyörüle­
tes ; a valódi férfiú nem engedi magát sem 
megindítani, sem megkérlelni; végre, vétség és 
gonoszság az irgalmasság sugallatára hallgatni.« 
Usak természetes, hogy a részvét és jótékonyság 
érzelmeit megbélyegző ilyetén elvek melett a 
szegények el voltak hagyatva.

Ezzel szemben a kereszténységben a szegények 
és szükölködők Jézussal azonosíttattak, azon nyi­
latkozata alapján, hogy valamit egynek ezen 
legkisebb atyámfiai közül cselekedtek, nekem 
eselekedtétek. A keresztény felebaráti szeretet 
lett tehát ruházni, ápolni a szükölködőket, el-

bagyatottakat és betegeket, menedéket nyújtani 
az üldözötteknek és felszabadítani az elnyomot­
takat és rabszolgákat. A szegények tehát csak 

: az által szabadultak meg a rájuk sütött pogány 
bélyeg!ől, hogy Jézus velők azonosítva magát, 
a felebaráti szeretet és jótékonyság számára 
kiállította a minden században érvényes neme­
sítő és megtisztelő oklevelet.

Mint ezzel kapcsolatos dologról, meg kellett 
emlékeznem arról a változásról is, mely a tulaj- 
donjogról való pogány felfogásban állott be a 
kereszténység hatása alatt. — Míg ugyanis az 
ókori felfogás szerint a tulajdonjog föltétlen és 
a vagyon semmire sem kötelez, tehát minden­
kinek feltétlen joga gazdagságát a maga hasznára 
és saját élvezeteire fordítani, addig Krisztus 
tanítása szerint, mely a dúsgazdagról és a sze­
gény Lázárról példabeszédben foglaltatik, a 
tulajdonjogról ápolt ezen felfogás bűn a társa­
dalmi igazságosság szerint. Ezen épült föl aztán 
a keresztény felfogás a tulajdonjogról és általá­
ban a földi javakról. E szerint az emberek az 
Isten által nekik juttatott javaknak jogilag 
tulajdonosai ugyan, de e javak élvezete mái 
nem kizárólagosan az övék, hanem másoké is, 
még pedig oiyképen, hogy ezen mások fentar- 
tandók a megmaradt fölöslegből. Vagyis a tulaj­
donjoggal szoros kapcsolatban áll az „adni 
lehetőség szerinti“ kötelesség, hogy kiegyenlí­
tődjék a társadalom tagjai között fennálló va­
gyoni egyenlőtlenség. Ez az „adui lehetőség 
szerinti“ elv óriási horderejű a társadalmi békés 
együttélés szempontjából, amennyiben megaka­
dályozza az egy kézben való túlságos vagyon 
összpontosítást és gátja a szegénység jogtalan 
kifosztásának.

Hogy a földi javak tulajdonjogának ezen fel­
fogása mily döntő jelentőségű a társadalmi béke 
szempontjából, annak beszédes példája a római 
birodalom története és korunk helyzete is. Á 
római birodalomban torzképpé lett a társadalom 
a korlátlan tulajdonjoggal velejáró önzés követ­
keztében. Krisztus előli 100 évvel a római 
polgárság csak 2000 jómódút számlál, inig a 
proletárok száma magában Bórna városában 
félmillióra emelkedett. Tehát az óriási római 
birodalom egész földterülete mindössze 2000 
ember kezében volt összehalmozva, melyet a 
rabszolgák ezrei műveltek, mig a proletárrá lett 
középosztály esőcselékké fajult, melyet az állam­
nak kellett fentartania, ha nem akarta, hogy 
folytonos lázongásával lehetetlenné tegyen min­
den közbiztonságot és rendet. A választásoknál 
pénzzel csábították, megvesztegetésekkel kérlel­
ték, zsákmányosztalókkal és nyilvános lakomák­
kal csenelosítették, pld. Crassus 10 ezer asztal­
nál vendégeltette meg Rómának proletárjait! 
Így lett halálos beteg a római társadalom egy­
kor erős, egészséges szervezete. Mig egyes részei 
tele voltak tömve, mások éltető nedvöktől is 
meg voltak fosztva és az államfentartó elem 
helyét a bontó foglalta el és ezzel meg is ásta 
sírját az akkori világ által uralt egykor dicső 
birodalomnak.

A materiális individualizmus hatása alatt 
hasonló beteges tüneteket mutat a mai társada­
lom is és ezeknek visszahatása napjaink szociális 
mozgalma. De erről később !

E helyt a keresztény világnézettel összefüg­
gésben korunk társadalmi viszonyai szempontjá­
ból fölötte érdekesnek és értékesnek tartom azon 
szempontok idézését, melyeket a tulajdonra és 
munkára nézve egy 1515-i prédikációban talá­
lunk kifejtve. Ezek: „Egyedül Isten ura mind­
annak, a mi a földön van. A mi vagyonod van, 
ő ember, meggondold, hogy azt korlátlanul bír­
hatod, tetszésed szerint erre, vagy arra fordít­
hatod, sőt szaporíthatod mások szegénységének 
kizsákmányolásával és a nyomorultak elnyomá­
sával. Ó nem ! Te csak kezelője vagy minden 
vagyonúdnak is. Rád mint Isten vagyonának 
kezelőjére, a következő kötelesség háramlik:

dolgozzál és ne henyélj ; munkád fölöslegét ha 
eladod, azt igazságos áron add el ; tartózkodjál 
az uzsoráskodástól, legyen az pénz- vagy kam.it- 
uzsora; a szegényben lásd felebarátodat, gyámo- 
líted és ist ápold tehetséged szerint. így csele­
kedve az Isten is hű sáfárjának fog tekinteni. 
Csakhogy az így van — mondj a a szónok, — 
nem tetszik sem a pénzcsiuálóknak, sem az 
uzsorásoknak, a kik nagy urakká lettek és az 
arany mindenhatóságával nemesi leveleket és 
kiváltságokat szereztek. Mint igazi despoták, 
büszkén tartják fejeiket és utálattal fordulnak 
el ezen egyháznak tanításától, mely a tulajdon 
és a munka közötti helyes viszonyt szabályozza, 
az uzsoráskodást, a szegénységen való meggaz­
dagodást pedig kérlelhetetlenül ostorozza!“

Ha ezen elvek domináltak volna mindvégig 
a keresztény társadalmakban és dominálnának 
napjainkban, akkor a parasztlázadások nem borí­
tották volna lángba a 15. és 16. században az 
akkori német császárság nagy részét és 1514-ben 
a Dózsa-féie parasztlázadás hazánkat, — korunk 
pedig nem ismerné a szociális kérdést. F ■ > z 
ember csak ember marad ; egyenlőségre és sza­
badságra irányuló ösztönétől elválasztheHao 
m ir ől a gyengébbek lényügözését és szolgává 
való lealacsonyításáí célzó törekvése. Az egv-: 
lőség nem volt, nincs és nem is lesz egye , el­
lenség nélkül, a mig társas lény marad az 
ember.

Kétségtelen, hogy a kereszténység szi ;oru 
kötelmeivel nehéz járom a gyarló és szenvedé­
lyektől hányt-vetett embernek, — de ha fi> - 
gultság nélkül vizsgáljuk a megbomlott társa­
dalmi egyensúly helyreállítására igényt t irtó 
napjainkig felmerült elméleteket, be kell is. ér­
nünk és vallanunk, hogy a társadalmi és gaz­
dasági élet létező bajai az igazság, méltányi 
és szeretet szellemében máskép mint a keresz­
ténység elvei alapján eredményesen nem orvo­
solhatók. Legyen szabad erre vonatkozólag tanú­
bizonyságul hívnom Tainet, a francia pozitivista 
filozófust és idéznem ama szavait, melyei t a 
kereszténységnek, mint kulturális tényezőnek 
pótolhatatlan voltáról ir egyik munkájában. „Ma 
18 század után, Írja, a kereszténység 400 
millió emberi teremtménynek szellemi orgai urna 
és szárnya, mely nélkül nem tudna az emberiség 
önmaga fölé emelkedni. S valahányszor 18 -szá­
zad óta e szárnyak kiíáradtak, vagy ha at kát 
megtördelték, ugyanakkor a nyilvános és magán- 
erkölcsök lealacsonyodnak. Olaszországb: n a 
reneszánsz, Angolországban a restauráczió és 
Francziaországban a direktórium korában lá’iuk, 
hogy az emberek pogányákká lettek, a kegyet­
lenség és érzékiség fölburjáuoztak s a társadalom 
mintegy rablótanyává és tisztességtelen h Ívé 
vált. Ha az ember ezt a jelenséget közelebbről 
szemléli, akkor tudja csak igazában mérleg iui, 
hogy mit hozott a kereszténység modern társa­
dalmunkba bele. Sem a bölcselkedő ész, sem a 
művészet és irodalmi kultúra és semmi féle 
kormányzat nem tudja e nemű szolgálatait pó­
tolni. — És csakis a kereszténység vezethet 
bennünket vissza ama veszedelmes lejtőn, melyen 
állunk. A régi evangélium még ma is a leghat- 
hatósabb eszköze a szociális ösztönnek.“

Nézzük már most korunk felfogását úgy a 
munkát mint az azt végző munkást illetőleg és 
kutassuk azokat az okokat, melyek korunk tár­
sadalmi egyensúlyának megbomlását eredmé­
nyezték

Történeti igazság, hogy a társadalmi rendnek 
alapfeltétele a társadalom egyes részeinek helyes 
elrendezése. Ha ez megvan és minden tag büki- 
ismeretesen végzi a munkából ráeső részt, akkor 
a társadalom jóléte és nyugalma biztosítva van. 
Ellenben a helytelen elrendezés, azaz a társa­
dalom egyes részei jogkörének kibővítése más 
részek jogkörének megsértésével, társadalmi for­
rongást szül, mely annál vehemensebb és vesze­
delmesebb, minél erőszakosabb és jogtalanabb

BITUMINA tetőfedőanyagtiszta bitumenből készített valódi aszfalt 
tetőlemez, tartós, tűzbiztos, szagtalan kát­
rányozást vagy egyéb mázolást nőm igénylő

BITUMINÁVAL fedett tető bemeszelve szép fehér marad és kitűnő védelmet is nyújt a nap melege ellen. ========
BITUMINA RÉGI ZSINDELYTETŐK ÁTFEDÉSÉRE IS KIVÁLÓAN ALKALMAS.

Csakis védjegygyei ellátott tekercseket fogadjunk el.
Gyári főraktár Zalaegerszeg és vidéke részére: BREINER BENŐ íákereskedésében
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a jogkör megsértése, vagy egyes részek cselekvő ! 
szabadságénak megszorítása, helyzeti létének más 
részek javára történő kiaknázása.

Ez történt korunkban is, midőn a nagyipar, 
nagybirtok és kereskedés a nagy tőke vezetése 
alatt hadat üzent a többi társadalmi elemeknek 

- <)3 azokat elnyomta, vagy legalább is nagy mér­
tékben meggyöngítette. Ehhez járult a f ránézi a 
enciklopedisták által elterjesztett materialisz- 
tikus világnézet, mely felszabadította a tömegek 
szenvedélyét és megutáltálta velők a munka 
nehéz jármát.

A bomlási proceszust a klasszikus gazdasági 
iskola elveinek az életbe való átvitele és a gépek 
feltalálásával megváltozott termelés indította 
meg és növelte naggyá.

A klasszikus gazdasági iskola elvei a követ­
kezőkben foglalhatók össze:

a) szabad föld, azaz földjóvól tehessen kiki, 
a mit akar;

!>) szabad ipar és szabad munka; dolgozhas­
sák mindenki a hol és a hogy akar; a munka­
bérek egyedüli regulátora a kereslet és kiuáiut, 
senkinek, sem az államnak, sem más testületnek 
semmi köze ahhoz, milyen a munkaidő s milye­
nek a munkafeltételek; mindez a munkaadó és 
munkás közti szabad egyezkedés dolga és ha 
van munkás, a ki kedvezőtlenebb feltételek 
mellett vállalkozik munkára, azt senki el nem 
tilthatja;

c) szabad kereskedelem és kamatláb; a ke­
reskedelemnek egyedüli regulátora a szabad ver­
seny, kiki portékáját úgy adja el, a hogy tudja j 
es ha valódi áru helyett hamisítványt hoz for- j 
galócába, ahhoz ismét senkinek semmi köze. Ép 
ugv lehet pénzt kölcsönadni oly kamatláb mel­
lett, amint azt csak elhelyezni lehet.

(Folyt, köv.)

Zalavármegyei
Gazdasági Egyesület közleményei.

Jegyzőkönyv,
felvétetett Zalaegerszegen a Zalavármegyei Gazda­
sági Egyesület 1908 évi március 30-án Zala­

egerszegen tartott rendes közgyűlésében.
Jelen voltak: Hertelendy Ferenc elnöklete 

alatt gr. Batthyány Pál, Árvay Lajos, Bosnyák 
Géza, Boschán Gyula, dr. Csák Károly, Csertán 
Károly, Eitner Sándor, Heimier József, Imreh 
Antal, Kis Pál Ferenc (Galambok), Kolbenschlag 
Béla, id. Koller István, Koma József (Garabonc), 
Königin ’ver János, Malatinszky Ferenc, Marton 
Lajos, Nagy László, Nagy Pál, Odor Géza, 
Páltfy László, Rohonezy István, id. Síádei 
János, ifj. Stádei János, Szentmihályi Dezső, Sziics 
Dezső, id. Thassy Imre, ifj. Thassy Imre, Thassy 
Kristóf, JUdvardy Ignác, Dr Zarka Zsign ond 
egyesületi tagok és Sárközy Viktor g. e. titkár.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Nagy László és 
Udvardy Ignzc urak kérettek fel.

Elnök a tagok üdvözlésével a gyűlést meg­
nyitja. Mielőtt a tulajdonképeni gyűlés tárgyára 
áttérne, egy kijelentést kivan tenni az elnöki 
székből. Azon uj kötelezettség mellett, mely a 
legutóbbi időben rákáramlott, képesnek érzi magár 
arra, hogy a Zalavármegyei Gazdasági Egyesület 
elnöki tisztét is betöltse s azt úgy, mint eddig, 
tovább vezesse. Ha pedig látná, hogy a nagyobb 
rá lóit terhek miatt ezen állásának nem tudna 
akként megfelelni, miként azt a közérdek meg­
kívánná, úgy állásáról le fog mondani. Addig 
is azonban, ainig ezen időpont bekövetkezhetnék, 
teljes odaadással szolgálatára áll az egyesületnek.

Csertán Károly : Az itt elhangzott szavak meg­
nyugvást szereznek neki, mert félt, hogy elnökünk 
a vállalt uj hivatal következtében az elnöki 
székből távozik. Ha a hivatalos kötelesség őt 
távol is tartja, de lélekben velünk van. Indít­
ványozza, hogy közgyűlés az elnöknek jegyző­
könyvileg mondjon köszönetét az elnöki szék 
megtartásáért.

Közgyűlés az indítványt egyhangúlag elfogadja.
Elnök : Szomorú kötelességet kell teljesítenie, 

amidőn egyesületünk két szeretett, becsült tag­
jának elköltözéséről kell megemlékeznie. Deák 
Mihály egyesületi ah Inökünk és Dr Háry István, 
az egyesület régi tagja voltak azok, akik nem­

régen elhalásztak s kiket csak rövid pár nap­
pal ezelőtt Oszterhuber Lajos is követett. Indít­
ványozza, hogy az elhunytak emléke jegyző­
könyvileg megörökittessék.

Közgyűlés az indítványt egyhangúlag elfogadja.

I.
Az alapszabályok értelmében az 1905 évben 

3 évre választott igazgató választmány, aleinökök, 
pénztárnok, ügyész megbízatása lejárt, ugyan­
csak az alapszabályok értelmében ezek újbóli 
megválasztása végett elrendeli a szavazást, mely 
10 tag kívánságára mint titkos szavazás ejt­
hető meg.

Közgyűlés a titkos szavazás mellőzésével a 
következő egyhangú választást ejtette meg:

I. alelnök : Koller István.
II. alelnök : Bosnyák Géza.
Pénztárnok : Fitos Márton.
Ügyész: Boschán Gyula.
Az igazgatóválasztmány pedig a következőkép 

egészíttetett ki:
Árvay Lajos, Barcza László, gr. Batthyány i 

Ernő, gr. Batthyány Józset, gr. Batthyány Pál, j 
Bogvay Elemér, Botka János, Csertán Károly, 
dr. Czinder István, Dervarics Imre, Dezső Béla, 
Eitner Sándor, Elek Ernő, Farkas Józset, gr. 
Festetich Tassiló, Flandorfer Ignác, Forster 
Élek, Gyömörey Gáspár, dr. Gyömörey Vince, 
Gruuer Károly, Hajós Mihály, Háry Dezső, 
Imreh Antal, Dr Kalcic Iván, Kemény Andor, 
Kolbenschlag Béla, Königmayer János, Malatinszky 
Ferenc, Malatinszky Lajos, Mesteri)ázy Jenő, 
Nagy Károly, Nagy László, Nagy Pál, Nedeczky 
Jenő, Nunkovics Vilmos, Odor Géza, Oitay 
Guidó, br. Puttheány Géza, Stádei, János, 
Szentmihályi Dezső, gr. Széchényi Béla, Szily 
Dezső, Szűcs Dezső, id. Tarányi Ferenc, iíj. 
Tarányi Ferenc, id. Thassy Imre, ifj. Thassy 
Imre, Trsztyánszky Ödön, Udvardy Ignác, Virius 
Vicce, Vizlendvay Sándor, Zithurecky Márton.

Az alapszabályok értelmében az igazgató- 
választmányba be választattak a gazdakörök 
elnökei és tisztviselői.

II.
Elnök felhívására titkár az 1907 évi működés­

ről szóló jelentést felolvassa.
Közgyűlés az elnöki jelentést egyhangúlag 

tudomásul veszi.
III.

Titkár előterjeszti, hogy az alispáni hivatal 
megkereste az egyesületet, miszerint az 1894 
évi XII. te. végrehajtása tárgyában alkotandó 
szabályrendeletre vonatkozólag javaslatot ter­
jesszen elő.

Előzőleg már foglalkozott az egyesület e 
tárggyal, s részint ezért, részint azért, mivel 
magát erre kompetensnek nem tartotta, nem 
készített javaslatot, annyival inkább sem, mivel 
egy közgyűlés keretében alapos megvitatást 
8 ennek következtében nagy időt igénybe vevő 
javaslat le nem tárgyalható.

Indítványozza, küldjön ki a. közgyűlés egy 
szükebbkörü bizottságot, amely jogosítva legyen, 
a javaslatot elkészítve az alispán) hivatalnak 
további törvényes eljárás végett beterjeszteni s 
kötelezett legyen működéséről utólag a köz­
gyűlésnek jelentést tenni.

Közgyűlés az indítványt elfogadja s a bizott­
ságba Árvay Lajos, Bosnyák Géza, Malatinszky 
Ferenc egyesületi tagokat és Sárközy Viktor 
titkárt küldi ki.

IV.
Titkár jelenti, hogy Garabonc község vásár- 

tartási kérelmének mellékletei és a soproni 
kereskedelmi és iparkamara véleményezése érkez­
tek le.

Az ok, mely Garabonc községet vásár enge­
délyezés kérelmére indította, ismeretlen. Tekin­
tettel azonban arra, hogy a forgalmi pontoktól 
távol esik — a forgalom arra nem irányulhat;

tekintettel arra, hogy kisszámú lakossági követ­
keztében nagyobb kereskedelmi és közforgalmi 
igényei nem lehetnek ;

tekintettel arra, hogy a mezőgazdasági termékek 
forgalombabozatalára Galambok, Zalavár, Kis- 
komárom, Zalaapáti stb. vásáraiban jó piacot 
talál, a kérelem mint indokolatlan nem véle­
ményezhető.

Kis Pál Ferenc galamboki és Koma József 
garabonci lakosok felszólalása után közgyűlés 
akként határoz, hogy a kérelmet akként véle­

ményezi, hogy elismeri, miszerint a községnek 
érdekében áll a vásár engedélyezése, közgyűlés 
azonban alaposabb érvet a véleményezésre nem 
talál.

V.
Földművelésügyi minister leirata Dobronak 

község legelőfelosztási kérelmének véleményezése 
tárgyában.

Különös súlyt helyez a minister arra, hogy 
a gazdasági viszonyok helyszíni tanulmányozása 
után mondassák vélemény.

Közgyűlés titkárt a legelő megszemlélésére 
kiküldi s megbízza a tapasztaltak nyomán vélc- 
ményes jelentés megszerkesztésével.

VI.
Titkár előterjeszti a számvizsgáló bizottság 

jelentését.
A jelentés felolvasása után bejelenti a köz­

gyűlésnek, hogy Sümegi nyugdíjas kertész elhunyt, 
kinek nyugdíjigénye 1908 április 1-től megszűnik.

Malatinszky Ferenc felszólal, hogy a szám- 
vizsgáló bizottság elnökének időközbeni elhunyta 
végett a számvizsgáló bizottság saját hatás­
körében választott elnököt Csutor János szemé­
lyében, kinek elnöklete alatt tartotta meg az 
ülését.

Kéri a bejelentés tudomásul vételét és a köz­
gyűlés utólagos jóváhagyását.
' Egyúttal felszólítja titkárt, hogy a számvizs­

gáló bizottság jelentésének tárgyalását, mivel az 
fontos dolog, jövőben a gyűlés tárgysorozatába 
felvegye.

A szára vizsgáló bizottság jelentésére vonat- 
; kozó lag a következő indítványt terjeszti elő.

A kisebb összegű tagdijhátralékok postai meg- 
! bizások utján hajtassanak be.

Az egyesület vagyonának elhelyezésére vonat- 
I kozó lag indítványozza, hogy a készpénz a zala- 
: egerszegi takarékpénztáraknál egyenlő összegek- 
• ben helyeztessék cl.

Udvardy Ignác, Koller István, Csertán Károly 
j és elnök hozzászólása után közgyűlés határozati- 
I lag kimondja, hogy az egyesület készpénz vagyona 
j a zalaegerszegi takarékpénztáraknál egyenlő aráoy- 
; ban elhelyezendő.

A takarékpénztári könyvek egy kivételével 
1 vinkulálandók, egy könyvben pedig 1000 korona 
I vinkulálás nélkül hagyandó, hogy pénztárnok- 
: nak a szükséges összeg mindig rendelkezésére 
■ álljon.

A pénz kezelésére vonatkozólag pedig elha- 
I tározza a közgyűlés, hogy minden fix tételben 
I költségvetésileg megállapított összeg kifizethető,
; rnig a többi nem fix tételben megállapított 
j összegek csak elnöki utalványra folyósíthatók.
I VII.

Titkár jelenti, hogy az alispáni hivatal meg- 
; küldte a honvédelmi ministernek leír ?tát, rnely- 
I ben tudatja, hogy a pótlóavató bizottságba pol- 
j gári egyének a katonákéval egyenlő hatáskörrel 
; fel nem vétethetnek, a lovak lehetőleg a teuyósz- 
I tőktől szereztetnek be s azokért megfelelő esetek- 
I ben 8—900 korona is lesz fizethető.

Közgyűlés a leiratot tudomásul veszi.
I VIII.

Titkár jelenti, hogy az alispáni hivatal m^g- 
j küldte Dráskovec község, vásári helypénzdij- 
í szabályzatát véleményezés végett. Miután a liely- 
j pénzdíj szabályzat állatfelhajtás nélküli, kirakod" 
I vásárra vonatkozik s így mezőgazdasági énlekc- 
: két nem érint, a kereskedelmi és iparkamara 
I véleményezésének tekintetbevételével a jóváhagyat» 
I véleményezhető.

Közgyűlés az előadói javaslatot elfogadja s a 
dijszabályzat véleményezésének megszerkesztésé­
vel titkárt meghizza.

IX.
Titkár jelenti, hogy az alispáni hivatal 

megkeresést intézett az egyesülethez, melyben 
felkéri, hogy a lépfene, sereegő üszög, sertés- 
orhánc, szóval fertőző ragályos betegségek elleni 
védőojtások ingyenessé tétele tárgyában meg­
indított actió lehetővé tételére 4—500 korona 
segélyt adjon.

Közgyűlés elhatározza, hogy a megkeresésnek 
megfelelőleg 400 koronát bocsát az alispáni 
hivatalnak rendezésére a védőojtások ingyenes 
eszközlésének céljaira.

X.
Titkár jelenti, hogy a Vakokat Gyámolitó 

Országos Egylet Dunántúli Fiókja kéri az egveeü-
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jetet, hogy az egyesület tagjainak figyelmét a 
v k"k készítményeire felhívni szíveskedjék. Kéri 
•r/ egylet árjegyzékének a hivatalos lappal való 
pzétk ti Ülését.

Ffclszó ítje továbbá az egyesületet bizományi 
árusítás elvállalására.

Közgyűlés nz árjegyzéknek a hivatalos lappal 
v.tlé, szétküldését elrendeli."

\ bizományi árusítást, tekintettel annak körül­
ményes voltára, nem vállalja.

XI.
Titkár jelenti, hogy Kőszegy Károly az egye- 
, t ama megkeresésére, miszerint egyetemes 

t k íjművelő gépét gyakorlatban mutasa be, 
.á, választ adta, hogy a tavasszal több heti 

ha-ze Tatra szívesen ide ad egy gépet.
Kéri a közgyűlést, kérjen fel valakit a tagok 
ip( ,ki a gépet saját gazdaságában kipróbálni 

megengedné.
X kipróbálás megtörténte után — melynek 

, ken őrzésére titkár kiküldetik — azután egy 
n,<p.>n líviivános bemutatás tartassák.

Kö/g villás a boj el öntést tudomásul veszi s fel­
kéri Elek Ernőt, hogy a gépet gazdaságában 
kipróbálja.

XII.
Titkár jelenti, hogy a Szabolcsmegyei Gazdá­

éi Egyesület hasonirányu akció megindítása 
végett megkereste az egyesületet, miszerint a 
d"hánvbiztosítás állami kezelés alatt kényszer- 
biztosítássá tétessék.

Közgyűlés, miután ezen biztosítási ágazat a 
szőlőbiztosít ássál szoros összefüggésben van s 
mivel ez irányban a kezdeményező lépéseket meg­
tette, az átiratot egyszerűen tudomásul veszi.

XIII.
Sopron me gyei Gazdasági Egyesület átirata a 

területszámításnak a méterrendszer alapján való 
átalakítása tárgyában.

Tekintettel a dolog nehezen való kensztül- 
vi hét őségére s miután ahhoz nagyobb közgazda- 
sági érdek nem fűződik, közgyűlés az átiratot 
tudomásul veszi.

XVIII.
Országos Magyar Gazdasági Egyesület meg- ! 

keresése a kiadásában megjelenő „Független i 
minél nagyobb számban való megrende- . 

lése és ingyenes kiosztása tárgyában.
Közgyűlés tekintettel az egyesület vagyoni \ 

helyzetére és kiadásainak mérvére, a lapnak | 
több példányban való előfizetésére vonatkozó 
megkeresésnek nem tehet eleget.

XIX.
Titkár jelenti, hogy a Magyar Kender és 

Lenipar részvénytársaság felszólította az egye­
sületet, miszerint készítményeinek árusítását 
vegye fel ügykörébe.

Közgyűlés tekintettel ama viszonyra, melyben 
az árur tktár révén más cégekkel áll,az ajánlatnak 
oly értelemben nem tehet eleget, hogy kizáróla­
gosan a Magyar Kender és Len ipar Részvény­
társaság készítményeit árusítsa, azonban nem 
zárkózik el az elől, hogy a felek kívánsá­
gára ezen gyártmányokból is ne tegyen ren­
delést.

XX.
Földművelésügyi miniszter leirata, melyben 

felkéri az egyesületet, hogy a cserebogarak irtá­
sának hathatósabb foganatosítása iránt társa­
dalmi téren közreműködni szíveskedjék.

Közgyűlés elhatározza, hogy a földművelésügyi 
minis térnék a cserebogarak irtására vonatkozó 
útmutatását a hivatalos lap legközelebbi számá­
ban közzétételi.

XXL
Temesmegyei Gazdasági Egyesület átirata, 

melyben rámutat ama nagy hátrányokra, melyek 
azon körülményből származnak, hogy a legelő 
területek nagy része nem az egyes községek, 
hanem a közbirtokosság kezén van. Javasolja a 
közbirtokossági legelők kisajátítását és azoknak 
községi legelővé való átalakítását.

tat hason szellemben valóFOQVFelkéri az egy< 
ftdterjesztés megtételéi’ 

Tudomásul szolgái.
XXII

XIV.
A »Nemzeti Állam« szerkesztősége (antiszociális 

irányú) felkéri az egyesületet a lapnak a gazda­
közönség körében való ajánlására.

Közgyűlés a lap helyes szellemére való tekin­
tettel elhatározza, miszerint a lap ismertetésére 
vonatkozó közleményt fog a hivatalos lapban 
közzétenni.

XV.

december hó 
Ztilamegyére

SiimegvidékiGazdakör átirata, melyben tudatja, j 
hogy az egyesületnek a köröknél levő gépekre j 
vonatkozó határozatát tudomásul vette, az adós- » 
ság iránti kezesség módozatát azon jogviszonynál j 
fogva, melyben az egyesülettel áll, nem fogad- | 
hatja el. Egyébként tudatja, hogy tartozásának j 
lefizetése iránt az intézkedéseket megtette.

Tudomásul szolgál.

XVI.
Temesvármegyei Gazdasági Egyesület a lépfene, 

sercegőüszög, sertésorbánc elleni védőojtások 
kötél- zővé tétele tárgyában hasonszellcmü akció 
megindítására kéri fel az egyesületet.

Titkár jelenti, hogy a fö 1 d m i vei és ügy i minister 
is leiratot intézett e tárgyban az egyesülethez, 
melyben tudatja, miszerint akként intézkedett, 
hogy a védőojtások oly helyeken, ahol a ragá­
lyos betegségek ismételten fellépnek, kötelezővé 
tétessenek; továbbá, hogy az ojtóanyagok a termelő 
intézeteknél díjtalanul bocsáttassanak az illető 
vidékek rendelkezésére s végül, hogy az ojtások 
következtében beállott elhullásokért lehet >ieg 
kártérítés adassák, melynek fedézésére ez évben 
már 50.000 koronát vett fel az 1908 évi költség- 
vetésbe.

Közgyűlés a bejelentetteket tudomásul véve, 
arra való tekintettel, hogy ez irányban már a 
kezdeményezésen túl van, a Temesmegyei Gazda- 
*:igi Egyesület átiratát egyszerűen tudomásul 
veszi.

XVII.
1 ítkár jelenti, hogy a Fehérkereszt Lelencház 

1908. évi naptárát megküldte s kéri, hogy azt 
:iz egyesület tartsa meg.

Közgyűlés a beküldött naptár megtartását és 
kifizetését elrendeli.

1 Titkár jelenti, hogy 1907. évi 
I l-ével Zalaegerszeg székhellyel s 
I kiterjedő hatáskörrel uj állattenyésztési felügye- 
I lőség léíesíttetett.

A szombathelyi állattenyésztési felügyelő, ki- 
I nek kerületébe tartozott az ideig Zala megye, ez 
i alkalomból levélben búcsúzik el az egyesülettől,
\ a kinevezett uj állattenyésztési felügyelő pedig 
í levélben jelenti be működésének megkezdését.

Minthogy az uj hivatal felállítása óta rendes 
I közgyűlés nem tartatott, nem volt alkalma ezen 
! Lejelentést előbb megtenni.

Tudomásul szolgái.
XXIII.

Soproni kereskedelmi és iparkamara megke­
resése a megye 1907. évi közgazdasági viszo­
nyainak közlésére vonatkozólag.

Közgyűlés az elnöki jelentés beküldését elren­
deli, melyben az idevonatkozó adatok bent fog­
laltatnak.

XXIV.
Titkár jelenti, hogy a ta polca vidéki kovácsok 

megkeresést intéztek az egyesülethez, hogy 
számukra 2 vaggon kovácsszenet szerezzen be, 
mivel széu hiányában a gazdaközönség nagy 
kárára, munkálataikat nem tudják végezni.

Közgyűlés határozatiig kimondja, hogy ugyan 
a tapoloavidéki kovácsok társulás utján ugyan­
azon eredményeket képesek elérni, mint amelye­
ket nekik az egyesület nyújthat, mivel azonban 
ezen célra anyagi erő nem áll rendelkezésére, a 
megkeresésnek eleget nem tehet.

A tapoloavidéki kovácsokat ilyen irányú 
actiójukban azonban a legmesszebbmenő erkölcsi 
támogatásban részesíti.

XXV.
Országos Magyar Gazdasági Egyesület meg­

keresése a parcellázások hatásának ismertetésére 
vonatkozólag.

Kérdőíveket küld, melyeknek kitöltve való 
beküldését kéri.

Közgyűlés tekintettel arra, miszerint a Köz­
telek-kel a kérdőivek az egyesületi tagoknak 
úgyis szétküldettek s azok nagy vészén a válasz 
megadatott, a kérdőivek szétküldését mellőzen­
dőnek véli.-

XXVI.
Titkár jelenti, hogy a pécsi posta és távirda 

igazgatóság értesítette az egyesületet, miszerint 
ócska távirda huzalok sem a pécsi postaigazga­
tóságnál, sem a budapesti gazdászáti hivatalnál 
az év őszéig kaphatók nem lesznek.

Közgyűlés ezen körülménynek a lapban való 
ismertetését elrendeli.

XXVII.
Titkár jelenti, hogy a Triesti Általános Biz­

tosító Társaság a kiadásában megjelenő „Köz- 
gazdasági közlemények“ cimü lapjának díjtalan 
megküldését ajánlja fel, ha az egyesület azt 
hivatalos helyiségében mindenki által hozzáfér­
hető helyen felfekteti.

Közgyűlés arra való tekintettel, hogy egy 
más társulattal szerződéses viszonyban áll, ;rz 
ajánlatot nem fogadja el.

XXVIII.
Sopron megyei Gazdasági Egyesület tudatja, 

hogy „Gazda“ címen uj szaki-aput iné -ott. 
Felkéri az egyesületet a lap előfizetésére és 
annak hivatalos lap céljaira való felhasználására.

Közgyűlés tekintettel arra, hogy az egyesület 
hivatalos lappal rendelkezik, az ajánlatot nem 
fogadja cl.

XXIX.
Titkár jelenti, hogy a Tapolca vidéki Gazda­

kör azon kérelemmel fordult az egyesülethez, 
miszerint a múlt évben általa az egye-illeti 

; áruraktárnál vásárolt raffia eladásából szárma- 
: zott, illetve a kimérésnél előállott 33.74 k .róna 
I különbözeiét részére térítse meg.

Közgyűlés a titkár által előterjesztett ind -költ 
; véleményezés alapján a hiánylat megtérítés T az 
: eladásokból befolyt jutalékból megtéríteni e!r -n-
• deli.
I XXX.

Titkár jelenti, hogy a zalaegerszegi m. kir.
; állampénztár egy vallomást ivet küldött az egye­

sület ingatlan vagyonának bevallása véget:.
Közgyűlés a vallomás! Ívnek az ügyész részére 

I való kiadását elrendeli.
I XXXI.

Titkár jelenti, hogy az 1905 év őszén Zala-
• egerszeg városnak eladott ingatlanok ára eddig 
: még nem folyt be s azok után kamat sens lett 
I fizetve.

Hátralékban vannak még a városi villanyt elep, 
i Morandi ni Tamás és S rét ka Péter.

Közgyűlés elrendeli, hogy az ügy az egyesi! - 
1 leti ügyésznek adassák ki, aki szólítsa tel a 

feleket a hátralékos tartozásnak záros határidőn 
belül való ki egyenlítésére s amennyiben ezen 
felszólításnak eleget nem tennének, érvén) sítse 

i peres utón az egyesület követelését.

XXXII.
Titkár azon kérelmet intézi a közgyűléshez,

I hogy a Vasvármegyei Gazdasági Egyesület által 
i április hó 1-én és 2-ikán Szombathelyen tartandó 

bikavásáron, annak tanulmányozása végett meg- 
i jelenhessen.

Közgyűlés a kérelemnek helyt ad s megen- 
; gedi, hogy a bika vásár tanulmányozására titkár 

Szombathelyre utazhassák.
I XXXIII.

Nagykanizsai pótkávégyár felkéri az egyesü- 
I letet, hogy a cikória termelés fontosságára és 
j jövedelmezőségére a gazdaközönség figyelmét 
■ hívja fel.

Közgyűlés elhatározza, hogy a jövőben úgy, 
í mint eddig a legnagyobb készséggel közremű- 
; ködik a cikóriatermesztés hasznosságának isracr- 
1 tetésében.

XXXIV.
Földművelésügyi minister az egyesület ama 

í felterjesztésére, miszerint az I. q-ás gabonás 
! zsákok a kereskedelmi forgalomból zárassanak 
j ki, azon választ adta, miszerint az illetékes 
j tényezők meghallgatása után nem tartja ezt 
; elrendelhetőnek.

Tudomásul szolgál.
XXXV.!

1 Titkár jelenti, hogy az Országos Tejgazdasági 
' Felügyelőség felhívja az egyesületet, hogy az 
; Omge. tejgazdasági bizottságának tagjai sorába 
1 lépjen be.
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Ezen tejgazdasági bizottság célja az 1909. 
éviién Budapesten megtartandó nemzetközi tej- 
gazdasági kongresszus előkészítése és minél sike­
resebbé tétele.

Közgyűlés arra való tekintettel, hogy az 
egyesület kebelében működő Zalavármegyei 
Tejszövetkezetek Szövetsége a kongresszuson, 
valamint annak előkészítésében úgyis részt vesz 
s az ennek az eszközlésére úgyis hivatottabb, 
nem lép be az Omge. tejgazdasági bizottságának 
tagjai sorába.

XXXVI.
A Novai Gazdakör beterjeszti módosított 

alapszabályait, a novai, kanizsai és sümegi 
gazdakörök az 1907. évi számadásaikat és az 
1908 évi költségelőirányzatukat beterjesztik.

Tudomásul szolgál.

XXXVII.
Sümegvidéki Gazdakör tudatja, hogy az 1908 

év folyamán Csabrendeken állatkiállítást, Gógán- 
fán kosárfonó tanfolyamot és a tél folyamán 
népies előadásokat szándékozik tartatni. Kéri 
az egyesületnek támogatását.

Közgyűlés elhatározza, hogy a sümegvidéki 
gazdakört ezen actiójában támogatja.

XXXVIII.
^Keszthely vidéki Gazdakör megkeresése, mely­

ben az általa tartandó állatdíjazás támogatását 
kéri.

Közgyűlés titkár véleményes jelentésének elő­
terjesztése után tudatja, hogy az állat díjazást 
erkölcsileg és anyagilag támogatni fogja.

XXXIX.
Titkár jelenti, hogy ifj. Thassy Imre azon 

megkeresést intézte rz egyesülethez, miszerint 
az alapitó tagsági jog öregatyja, Thassy Mihály- 
ról reá átruháztassék.

Kérelmének indokolásául két okmányt mutat 
be, melyek szerint Thassy Mihály az alapitó 
tagsági jogot még életében unokájára Thassy 
Lászlóra ruházta át, ki viszont ezen tagsági 
jogát soha nem gyakorolta, sőt az átruházást 
nem is kérelmezte. A másik okmány által igazol- 
tatik, hogy Thassy László ezen jogát ifj. Thassy 
Imrének eedálja.

Közgyűlés többek hozzászólása után a kérelem­
nek helyt ad s Thassy Mihály alapitó tagsági 
jogának Thassy Imrére való átruházását 
elrendeli.

XL.
Földművelésügyi miniszter leküldte a keszt­

helyi gazdakör államsegély iránti kérelmét véle­
ményezés végett.

Titkár jelenti, hogy a keszthelyi gazdakör 
számadásait sem terjesztette még be s igy jelen­
legi vagyoni helyzete ismeretlen, miért is a véle­
ményezés ezen adatok ismerete nélkül kellőkép 
indokolható nem lesz. '

Közgyűlés a kérelem véleményezését elhatározza, 
egyúttal utasítja titkárt, hogy a vélemény kellő 
iüdokolhaíása végett szerezze be a keszthelyi 
gazdakörtől annak vagyoni helyzetére vonatkozó 
számadásukat.

XLI.
Titkár jelenti, hogy a Debreceni Gazdasági 

Egyesület átiratot intézett az egyesülethez, mely­
ben kéri, hogy a dohányárak emelésének tárgyában 
intézzen felterjesztést a kormányhoz.

Kzgyülés a megkeresést tudomásul veszi.

XLII.
Titkár jelenti, hogy a földművelésügyi minis­

ter a Balatonfüreden és Tapolczán létesítendő 
mintagazdaságok véleményezését megsürgeti.

Ezen iratok véleményezés végett az elnök­
ségnek letták átadva.

Elnök tudatta, hogy a mintagazdaságok meg- 
s/omléitettek és a véleményezés iratait rövid 
időn belül feltetjeszti.

XLIII.
Péuzügyminister leiratban értesíti az egyesü­

letei, hogy az országos szeszadótanácsba egy 
rendes és 1 gy póttag választására és kiküldésére 
jogosult. A megválasztandó tagoknak szeszgyáro­
soknak kell lenni.

Közgyűlés a szeszadótanácsba Elek Ernőt 
rendes, Schmidt, Emilt pedig póttagoknak meg­
választja, illetve kiküldi.

XLIV.
Titkár jelenti, hogy a Tapolcavidéki Gazda­

kör azon megkeresést intézte az egyesülethez, 
hogy a szőlőkultura javítása és intensivebbé 
tétele céljából műtrágyázási kísérleteket vezes­
sen be, illetve e célból a gazdakört anyagi 
segélyben részesítse.

Közgyűlés titkár javaslatára elhatározza, hogy 
a kísérletek eszközlésére a Kalisindikatus tuda­
kozó irodáját felkéri s amennyiben ez ered­
ményre nem vezetne, határoz a kiadandó segély 
nagysága felett.

XLV.
Országos Magyar Gazdasági egyesület meg­

keresése a Szerbiával kötendő kereskedelmi szer­
ződéssel szemben való állásfoglalás tárgyában.

Einök felszólítására titkár a földművelésügyi 
kormányhoz felterjesztendő ez ügyre vonatkozó 
kész felterjesztést felolvassa.

Közgyűlés a feliratot felterjeszteni elrendeli, 
egyúttal hasouszellemü felterjesztésnek a kép­
viselőház és a megye országgyűlési képviselői­
hez való elküldésére utasítja a titkárt.

XL VI.
Temesvármegyei Gazdasági Egyesület átirata 

a vasutaknak a szállítás folytán beállott állati 
károsodások megtérítésének kötelezése tárgyában.

Tudomásul szolgál.

XL VII.
Tagsági ügyek :
Uj tagokul jelentkeztek : Martincsevics Ferenc, 

Fiandorffer Ignác, Grüner Ernő, Balatonfüredi 
Gazdakör, Kolbenschlag Béla, Győrffy Károly, 
Háry Kálmán, Grüner Károly.

Kilépését bejelentette :
dr. Mádi Kovács János.
Közgyűlés az uj tagok felvételét elrendeli, 

mádi Kovács János kilépését pedig tudomásul
veszi.

XL VIII.

kmf.
Sárközy Viktor

g. e. titkár.
Hertelendy Ferenc

g. e. elnök.

Elnöki jelentés.

Zalatárnok közég kérelme tagdijának 20 koro­
náról 10 koronára való leszállítása tárgyában.

Titkár előterjesztése után közgyűlés határoza­
ti! ag kimondja, hogy a novai főszolgabírói hiva­
taltól beszerzendő informatió alapján, amennyi­
ben Zalatárnok község állami adója nem éri el 
azon mértéket, mely után a községek 20 korona 
tagdíj fizetésére köteleztetnek, a kérelemnek 
helyt ad, ellenkező esetben, az alapszabályok 
értelmében a kívánságnak eleget nem tehet.

XLIX.
Titkár jelenti, hogy a Temesvármegyei Gazda­

sági egyesület azon megkereséssel fordult az 
egyesülethez, nevezze meg azon helyeket, ahol 
fajmarhák beszerezhetők, továbbá, hogy a kis­
gazdákkal Nyűgöt - Magyarországra teendő utjok 
alkalmával mely gazdaságok volnának, mint 
belterjesebbek, a kultúra magasabb fokán állók 
megtekinthetők.
- Közgyűlés f.íjmarhák nagyobb számban való 
beszerzésére gazdaságokat ajánlani nem tud, 
ellenben mint belterjes, tanulás és megszemlé­
lésre alkalmad gazdaságokat ajánlja a keszthelyi 
gazdasági akadémia és Elek Ernő ujuépi gazda­
ságait.

Több tárgy nem lévén elnök az ülést bezárja.

Tisztelt Közgyűlés!
Az 1907-iki óv rósz auspieiumok között 

köszöntött ránk. Az időjárás kedvezőtlensége, a 
késői kitavaszodás, a szociális izgatások követ­
keztében felbujtott, tulkövetelésre hajlandó mező- 
gazdasági munkások magatartása mindent jósolt 
a gazdáknak, csak jót nem.

A szociális kérdést a természet, a munka 
kereslet és kinálat közötti természetszerű viszony 
következtében beállott magasabb munkabérek, az 
ennek kapcsán előállott általános drágulás s igy 
a munkások nagyobb keresete önként oldot­
ták meg.

Nem szabad azonban megfeledkeznünk arról 
sem, hogy a hatóságok, élükön alispánunkkal, a 
gazdatársadalom érdekében, a mezei munkálatok

végezhetésének biztosítása céljából a legmesszebb 
menő és praeventiv intézkedéseket megtették. 
Ezen intézkedések s az izgató földmunkás szö­
vetkezetek és szakcsoportok szigorú ellenőrzése, 
részben feloszlatása, a fent említett tényezőkön 
kívül, megtették a hatásukat a munkásviszonyok 
javítására.

Ennek kapcsán meg kell emlékeznünk arról, 
hogy a kisgazda, a kisbirtokos az általános drá­
gulás következtében — jól értékesíthetvén min­
den általa előállított termelvényét — olyan hely­
zetbe jutott, hogy nem csak a megélhetési 
viszonyai vannak biztosítva, hanem alkalma 
nyílik a vagyonszerzésre is.

A kisgazdával ellentétben a középbirtokos a 
legnagyobb küzdelmek között képes csak gazda­
ságát jövedelmezőleg kezelni. Mig a kisbirtokos­
nál a munkaerő maga és családja kézimunkájá­
val állandóan biztosítva van, addig a közép­
birtokosnak munkaerő, főleg pedig a cseléd és 
olcsó hitel hiánnyal kellett állandóan küzdenie.

Ilv körülmények között természetes, hogy a 
középbirtokos helyzete nagyon meg van nehezítve 
s azt mondhatjuk, nagyobb mértékben rászorul 
az állami támogatásra, mint a kisember.

Ez évben érvényre jutottak a vámtarifa uj 
tételei, melyek kihatásukat nemcsak a gabona­
árak, de egyéb termények árainak emelésében 
is éreztették.

Az év első felében emelkedő irányzatot muta­
tott úgy a marha mint a tojás, a baromfi és 
vajnak ára is. Ennek következménye gyanánt 
ha a gazda drágábban termelt is, viszont ter- 
melvényeit jobban tudta is értékesíteni, úgy hogy 
a megdrágult termelési költségekért a jobb 
árakban némi rekompenzációra talált.

Az 1907 év őszén a világpiacon beállott pénz­
drágaság nálunk is erősen éreztette hatását. A 
gazdák a roszabb termelési év következtében 
beállott nagyobb hiteligényüket csak nagyobb 
áldozatokkal fedezhették, sőt sok esetben kény­
telenek voltak az elkerülhetetlennek látszó hitel 
igénybevételéről a pénz drágasága és nehéz 
hozzáférhetősége miatt lemondani.

Ezen alkalomkor, t. i. a pénz drágulásának 
idején éreztették jótékony és üdvös hatásukat az 
1898. évi XXIÍi. tvcikk alapján álló hitel­
szövetkezetek, melyek képesek voltak tagjaiknak 
a régi, legtöbb esetben 6°/0-nyi kamatlább mel­
lett kellő hitelt nyújtani.

Amily kedvezően alakult a fenyegető szociális 
bajok megoldása az 1907-ik gazdasági évben, ép 
oly kevéssé volt kedvező a gazdasági viszony.

A késői kitavaszodás következtében a gazdák 
nagy általánosságban olyan helyzetbe jutottak, 
hogy állatjaikat alig voltak képesek addig takar- 
mányozni, amig nz uj takarmánnyal a szorult 
helyzeten uem segíthettek.

Sajnos a takarmányozási viszony az egész év 
folyamán nem alakult kedvezőbben, mint miként 
az az év elején mutatkozott.

A késői tavaszodás, a késői derek a takarmány­
termés egy részét tönkretették, másrészt kény­
szeri tették a gazdát az uj takarmányok olyan­
kori igénybevételére, amikor az még tömeget nem 
szolgáltathatott. A késői tavaszra következett a 
száraz nyár, mely tönkretette úgy a rétek sarju- 
termését, mint a hogy meghiúsította a csalamádé 
termelését s elvitte a lólier második kaszálását.

Egyedül az őszi hónapok kedvező, fagymen­
tes időjárása hozta a gazdát abba a helyzetbe, 
hogy az állatállomány hossz ts legeltethetéee 
következtében megtakarított takarmány mennyi­
séggel kitelelteíheiett.

A rósz takarmány termés és a szemes gaboni- 
nemüek valamint az erőtakarmányok magas árai 
az állatárak nagyobbmérvü visszaesését vonták 
maguk után.

Egyedül az állati meléklermékeket értékesítő 
gazdaságok voltak abban a helyzetben, hogy 
termékeiket változatlan, sőt helyenként emelke­
dett árban is értékesíthették.

A gabona termelési viszonyok az elmúlt évben 
szintén kedvezőtlenek voltak. A késői tavaszo­
dás, a téli nagy hó részint a vetéseket fejlődé­
sükben visszavetették, részint az őszi rozsokat 
megritkitották.

A kedvezőtlen időjárás a tavasziak elvetésé­
nél és terméseredményénél éreztette legszembe- 
tünőbbben a hatását.

A május hóban beállott hirtelen felmelegedés 
az elmaradott vetéseket gyorsabb fejlődésre ösz­
tönözte ugyan, de nem bírta pótolni a tavasz 
mulasztását.

Az őszi vetések közül a búza, dacára a ked-
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vezőtlen időjárási viszonyoknak, jó közepes ter­
mést szolgáltatott, mig a rozs termése mór a 
közepesen alul maradt

A tavaszi vélemények termése általában gyen­
gének sőt rosznak mondható, úgy hogy árpából 
(‘gyes helyeken alig termett 2 q-nál nagyobb 
mennyiség.

A szántóföldi takarmányuk termése szintén 
általában rósz. Főleg a nyári takarmánynövé­
nyek termése teljesen kudarcot vallottnak
mondható.

Gyök, gumós növényekben, valamint a tengeri- 
1) n a termés közepesnek, utóbbinál főleg a megye 
dé l részében jónak is mondható.

A szőlők az elmúlt év nagyobb hideggel 
beköszöntött teiC következtében rosszul jöttek át
'i lavasz.)... A nyal folyamán a fejlődési viszo 
nyok a szőlőre kedvezőek voltak, úgy >gymonnyiségiieg kitűnő eredményt szolgáltattak.

A must és a bor árak, tekintettel a kedvezőt­
lenebb termésmennyiségre és a jobb minőségre, 
bn regesen emelkedtek az előző évihez képest.

A kedvezőtlen, száraz nyár következtében a 
í ilajelőkészilő munkálatok nem voltak kellőkép 
végezhetők s a vetések is csak elkésve e leg- 
töl-buyire nem teljes mennyiségben vobak elvé- 
gvznetok. Dacára annak, hogy a vetések még 
novemberben is folytak, több gazdaságban marad­
tak földök — főleg lóherések — vetetlenül.

Az elmúlt év a gazdasági egyesület életében 
lényegesebb változást nem idézett elő. A előző 
évben létesített, áruraktár forgalma szépen fejlő­
dött úgy, hogy ily arányban való továbbhaladás 
esetén — a gazdasági egyesület ezen önzetlen 
munkálkodása következtében — tetemes snvavi 
megtakarítást ér el a gazdaközönség részére.*

Az állattenyésztés emelése érdekében az elmúlt 
évben a földművelésügyi kormány anyagi támo­
gatásával, a gazdakörök közreműködésével az 
egyesület 5 állatdijazást rendezett, még pedig 
Tapolczán, Csáktornyán, Zalaegerszegen. Díja­
zásokra az egyesület a gazdakörök és a megyei 
takarékpénztárak dijain kivül ez alkalmakkor 
2500 korona összeget adott ki.

A lóteuydszbizottmány elnöke által tartott 
muraközi lódijazáson is részt vett az egyesület, 
annak rendezésében tevékenyen befolyt. Az 
állam által adott 2000 K díjon kivül a gazda- 
sági egyesület úgyis mint megyei mezőgazdasági 
bizottság szintén bOO koronával hozzájárult a 
díjazás sikerének emeléséhez.

Az állatdijazások szép eredménnyel végződtek.
A felhajtások száma általában nagy volt s a 
felhajtott állomány is megfelelt a várakozásnak.

A/ állat díjazásoknak az állatállomány minő­
ségére való kihatása a felhajtott állományon 
szem bet ü nőén észlel hető.

A muraközi lód Íjazás, melynek megismétlését 
évroi évre szükségesnek véljük, szintén jó ered­
ménnyel járt.

Az állütdijazásokon kivül tartott a Nagykanizsai 
Gazdakör az elmúlt évben egy bikav sárt Nagy­
kanizsán, amelyre mintegy 60 bika hajtatott fel, ! 
mviy felhajtott mennyiség mintegy 4%-ka ott a ;
helyszínén el is adatott. j

A mezőgazdasági szakképzés, a gazdaság teréni 
iijel b vívmányok, a belterjesebb gazdálkodási 
módok megismertetése, a lakosság téli foglaikozta- 
be-i és munkára tanítása szempontjából úgy az 
lJU/ év első mint utolsó felében tartattak 
arpiea előadások és háziipari tanfolyamok is. A 
‘yziipari tanfolyamok Bellatinoz, Lég rád, Perlak,

• poicza, Pördemicz, Zalaegerszeg, Egenföld,
^liütonmagyaród községekben tartattak meg.

A népies előadások 52 községben mintegy 
UvU hallgató előtt leitek megtartva.

, . ^ajnálattal kell jelentenünk, hogy a Kis­
birtokosok Országos Földhitelintézete képvise- 
ÜÜ. me,yet 2x/ä éven át bírtunk, ez évben 
0 iiiik megvonta. Hivatkozással múlt évi elnöki 

F'knlésünkre, ezen körülményt előre láthatónak 
v v, jeíezntink. Ugyanis oly viszonyok között,

Ih 11111 pénzügynökök által szereztet magának egy 
j1* neves intézet ügyfeleket, nem lehet képzelni, 
n>Gj a kölcsöntkereső a képviseletet, mely nem 

11 nelelkezik hangzatos frázisokkal dobálózó, de 
JH-y közvetítési dijakat zsebrevágó ügynökök­
ül» felkeresse.

,^z év folyamán tartott gazdatársadalmi moz- 
^-Un.iK iránt egyesületünk élénk érdeklődést 
mutatott. Részt vett az egyesület testületileg a 
z<pteml>er hó 3-án és 4-én megtartott gazdu- 

^ongresszuson Pécsett, továbbá az O. M. G. E. 
ä O. Sz. december hó 7-én és 8-án

I Budapesten megtartott évi rendes közgyűlésein 
i kiküldöttei által képviseltette magát.

Az egyesület kebelében mint független szerv 
; működő Zalavármegyei Tejszövetkezetek Szövet- 

H.igo ez évben nem annyira a tej sző vet kezetek 
szervezésére, mint inkább arra fektette a fősülvt, 
Inigy a meglevő szövetkezetek érdekeit vigye 
előbbre úgy az értékesítés mint a termelés terén.

A szeptember hó 1-én és 2-án megtartott első 
országos tejgazdasági kongresszuson a szövet­
ség elnöke es igazgatója mint a kongresszus 
társelnöke és főtitkára tevékenyen részt vettek. 
A kongresszus által kiküldött országos bizott­
ságba a szövetség igazgatója is beváiasztatott.

Az elmúlt évben 7 esetben adott egyesületünk 
vélemény es jelentést a földművelésügyi kormány, 
8 esetből a törvényhatóság és 5 esetben az O. 
ÄP G. E.-nek e célból áttett megkereséseire; 
17 esetben intézett feliratot a földművelésügyi 
kormányhoz, 1 esetben a képviselőházhoz, 1 
esetben a kormányhoz; 19 esetben intézett átira­
tot es megkeresést a földművelésügyi kormány­
hoz, 18 esetben az alispán! hivatalhoz és 8 
esetoen az O. M. G. E.-hez. Ezenkívül 3 eset­
ben intézett az egyesület feliratot a megye 
törvényhatósági közgyűléséhez.

Az elmúlt évben az eddigi szokásoknak meg­
felelően a keszthelyi gazdasági akadémia egy 
ÍH-ad éves hallgatójának kiadatott az egyesület 
millennáris ösztöndíja.

Beérkezett és elintéztetett 1696 egyesületi ügy- 
darab, Elküldött postai levelek és csomagok 
száma 1291 db. Tejszövetkezeti ügydarab beér­
kezett és elintéztetett 212 db., elküldött levelek 
és postai csomagok száma 381 db. Összesen 
1908 ügydarab és 1672 postai küldemény.

1907-ben tartatott 3 rendes, 2 rendkívüli 
igazgatóválasztmányi, 3 mezőgazdasági bizott­
sági és 1 tejszövetkezeti gyűlés.

Az egyesület 1907 évbeni vezetősége:
Diszelnök: Pusztaszentgyörgyi és teíétleni 

Darányi Ignác dr.

állapota 1907 évi

3690*31 h

Az egyesületi pénztáros a takarékpénztári 
könyvecskéket és készpénzkészletet a bizottság­
nak bemutatván, azok a könyvekben kitüntetett 
tételekkel teljesen megegyeztek; melyek után a 
számvizsgáló bizottság javasolja a közgyűlésnek, 
hogy az 1907 évi számadásokra nézve Fitos 
Márton pénztárosnak a felmentvéuyt a szokásos 
té n t a r t ássa 1 megadja,

ír.
Az egyesület vagyoni 

december hó 31-én.
1. Pénzkészlet a pénztárban
2. Három darab takarékpénztári 

k öny v ben el helyez v e
3. Alapítványi kötvényben
4. Kötvénykamat hátralék 

Ingatlanok becsértéke 
Ürsz. Közp. Hitelszövetkezet 
463 sorozat 09 számú a lépi;- 
ványi részjegye 
Könyvtár értéke 
Tagdíj hátralék

9. Egyéb követelések :
a) a Sümegi Gazda­

kör tartozása 700*—
b) Vizitársuiati köl­

csön kamata 229*4?
10. Tenyészti! ap követelése
11. Boschán Gyula ügyésznél 

állampapír

D.
6.

7.
8.

49025*64 
400*- 
201*34 

36000*—

1000* — 

240*— 
3304*5 1

K. 
K. 
K. 
K.

K.
K.
K.

K.

K. 929*47
934*68

K.
K.

208*

Hértélendy Ferenc főrendiházi tag,Elnök 
főispán.

L alelnök Koller István földbirtokos.
II. alelnök : Deák Mihály földbirtokos. 
Titkár : Sárközy Viktor.
Pénztárnok : Fitos Márton.
Ügyész: Boschán Gyula.
Zalaegerszeg, 1908 évi március 17.

Hertelendy Ferenc
g. e. elnök.

Jegyzőkönyv,
i felvétetett Zalaegerszegen, a Zalavármegyei 

Gazdasági Egyesület 1907. évi pénztári szám­
adásának megvizsgálására kiküldött számvizsgáló 
hízott súg 1908. évi március hó 9-én megtartott

gyűlésében.
Jelen voltak az alulírottak.
A közgyűlés által kiküldött számvizsgáló

bizottság elnöke, Deák Mihály egyesület i alelnök 
elhalálozván, a bizottság saját hatáskörében
Csutor János számvizsgáló bizottsági tagot elnökül 
megválasztotta, kinek elnöklete alatt tartotta meg 
ülését.

I.
Az 1907. évi pénztári számadás megvizsgál­

tatván, az 1906 évi pénztári maradvánnyal együtt 
(50926.55 K) volt az egyesületnek az 1907 évben :

Bevétele: — — — — 65835*70 K.
Kiadása: — — - — 12219*75 K,

Maradvány : 53615*95 K.
azaz ötvenháromezerhatszáztizenöt korona 95 
fillér, mely összegből a Zalamegyei Központi 
Takarékpénztár által kiállított 207* számú taka­
rékpénztári könyvben 21940.70 K, a Zalavár­
megyei Takarékpénztár Részvénytársaság által 
kiállított 109 számú takarékpénztári könyvben 
17351.20 K, a Zalaegerszegi Takarékpénztár 
Részvénytársaság által kiállított 13935 számú 
takarékpénztári könyvben 10633.74 K és végül 
3690.21 K készpénzmaradványban találtatott.

A számadás egyes tételei az igazolásul szol­
gáló okmányokkal és nyugtákkal a bizottság 
részéről összehasonlittattak és azok a számadá­
sokkal mindenben megegyezőknek találtattak. 
Ezek után a bizottság a főkönyvet a mellék­
könyvekkel összeegyeztette, valamint ezen köny­
vek tételeit egyenkint összeegyeztetvén, a pénztári 
számadást teljesen rendben találta.

Összesen : 96833*94 K.
Az egyesület vagyon mérlegében szereplő 

2535*37 í tétel az 1907 évi augusztus hó 1 1-éu 
tartott közgyűlés (jegyzőkönyv 1. pont) határo­
zata értelmében a vagyon mérlegből töröltetett.

Hasonlókép töröltetett az egyesület v ltvou 
mérlegéből, az 1907 évi március 26-án tartott 
közgyűlés (jegyzőkönyv IV. pont) határ »za tu 
folytán lucerna és rézgálic követelés óimén fen- 
álló 32*16 K tétel is.

11-es számú tételre vonatkozólag javasolja a 
bizottság, hogy a Boschán ügyésznél levő ál am­
pa pir az elnök által átvétessék s az ü yész 
bemondása alapján intézkedés tétessék annak 
értékesítése végett.

III.
Az egyesület követeléseinek behajtására java­

solja a. bizottság :
1. Bárányay Elek elleni 400 K alapítványi 

követelés behajtassék.
2. A tagdíj hátralékosoknál javasolja a bizott­

ság, hogy az alant kitüntetett hátralékosoktól a 
tagdíjak behajtassanak, u. m. Ányos Ká'mán 
Keszthely 30 K, id. Bozzay Pál Keszthely 30

j K, Deutsch Lajos Bocska 40 K, D .uscha Ottó 
Nagykanizsa 30 K, Ferenczy József Nagyle ügyel 
30 K, Horváth Antal Muraszerda hely 52 50 
K, Horváth Vince Nagylengyel 50 K, Horváth 
Is. ván basa Zalaszentmiháiy 40 K, Kohn Móric 
Gógánfa 30 K, Kustán község 30 K, Keményfa 
község 30 K, Kovács Antal Kerettye 50 K. 
Kámán Ferenc Bak 40 K, Kohn és Wirt Dergecs 
30 K, Grüner Ernő 20 K, Lichtenstein Jenő 
Csahrendek 60 K, Lengyel Bern át Nagykanizsa 
50 K, Magetti Géza Badacsony torna j 20 K, 
Németh József Bak 40 K, Németh Jenő Zaia- 
szentmihály 60 K, Oroszy József Orosztony 50 
K, Obersohn Mór Zalaegerszeg 40 K, Polnisch 
Árpád Lenti 40 K, Polgár Jenő Nagykanizsa 
30 K, Skublics Imre Zalaegerszeg 90 K, Strausz 
Sándor Nagylengyel 30 K, Szabó Döme Pór­
szombat 40 K, Schwarcz Bernát Kebele 4U K, 
Uíicsnyi Károly Csáktornya 30 K, Weisz Miksa 
Felsőrajk 40 K, Vécsey Zsigmond Nagykanizsa 
40 K, Zsiga Mihály Zalaszentmiháiy 40 K, 
Bottornya község 60 K, Belicza község 6 K, 
Gyulakeszi község 60 K, Hahót község 40 K, 
Lenti község 40 K.

IV.
A számvizgáló bizottság az 1908 évi költség­

vetést a következőkben terjeszti elő:
BEVÉTEL:

1. Pénzkészlet a pénztárban 3690*31 K
2. Tagdijakból 4000*— »
3. Hátralékos tagdijakból 1000*— >
4. Takarékpénztári kamatok 1800*— »
5. Első Magyar Általános bizto­

sító Társaság által fizetendő
jutalék 1000*- >

6. Egyesületi kert bérlete 170*—
7. Áruraktár utáui jutalék 100-— >
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8. Az Orsz. Közp. Hitelszövetke­
zet alapítványi részjegyének 
kamata ^0*

A Nemesi választmány adománya 600
K.

9
Összesen

KIADÁS:
12610-30 »

1. Titkár fizetése és lakbére
2. Pénztárnok fizetése
3. Kertész nyugdija
4. »Zala megyének« mint hivatalos 

lapnak általány
5. Postaköltség
6. Iroda lütés és világítás
7. Állat díjazásokra
8. Irodaszerek és nyomtatványokra
9. Ösztöndíj
10. Gazdaköröknek tagsági járulék
11. Útiköltségekre
12. G. E. O. Sz-nek tagdíja 
3. Szaklapok és könyvek

14. Előre nem látható kiadás
15. írógép törlesztése
16. Adó

1

3000 
600 
240

1000 
400 
300 
600 
300 
200 

2000 
800 
100
100.— » 

300-— » 
200 
120

Összesen: 10260'— K.
A bizottság a költségelőirányzat megállapítá­

sánál konstatálta, hogy a Kisbirtokosok Orszá­
gos Földhitelintézetével való összeköttetés meg­
szűntével az onnan élvezett összegtől az egyesület 
elesett, miért felkéri elnököt, hogy az ezen összeg 
után eddig kivetett adó leírása iránt az intézke­
dést megtenni kegyeskedjék.

A bizottság ajánlja a közgyűlésnek, miszerint 
határozati lag mondja ki, hogy az egylet pénzei 
miként kezeltessenek, illetve hova helyeztessenek 
el gyümölcsöztetés végett.

Egyéb tárgy nem lévén elnök a gyűlést bezárja.
Kmf.

Csutor János sk.,
számvizsgáló b. elnök.

kiutalása iránt az intézkedést megtétetni szíves­
kedjék.

Bizottság az előadottak tudomásulvétele után 
elhatározza, hogy az alispán! hivatalhoz sürgős 
megkeresést intéz a költségek ki utalványozása 
tárgyában, mely megkeresés szerkesztésére elő­
adót utasítja.

Elnök előadó előterjesztése után a bizottság 
tagjait az esetleges indítványok megtételére 
felszólítja.

Csertán Károly indítványozza, hogy a közsé- 
genkit ti ál lat vizsgálatok mai módja meg változ­
ta itassák. Ugyanis a mai vizsgálati módszer 
költséges és nem megfelelő.

A községeknek, melyekben az állat vizsgál at 
tartatik, kötelessége helyiségről gondoskodni, 
a megvizsgálandó állatok elhelyeztetnek, nap­
számosokat kell állítania az állatok elővezetésé­
hez sth szóval költségei merülnek fel. Viszont 
a már mind értékesebb és értékesebb apaállatok 
gyakran oly időben is kényszerittetnek az elő­
vezetésre, amikor azok mindenféle meghűlésnek 
és betegségeknek vannak kitéve.

Indítványozza, intézzen a bizottság felterjesz­
tést a földművelésügyi kormányhoz s kérje az 
1894 évi XII-ik törvénycikk idevonatkozó részé­
nek akkénti módosítását, hogy az állatvizsgálat 
ne a községekben egy helyen, hanem istállónként 
eszközöltessék.

A bizottság az indítványt elfogadja és elha­
tározza, hogy a földművelésügyi kormányhoz ily 
értelemben felír.

Több tárgy nem lévén elnök az ülést bezárja.
Kmf.

Sárközy Viktor Hertelendy Ferenc
m. b. előadó. m. b. elnök.

Malatinszky Ferenc sk., 
számvizsgáló b. tag 

Sarközy Viktor sk.,
g. e. titkár.

Sziics Dezső sk.,
számvizsgáló b. tag.

Fitos Márton sk.,
g e. pénztárnok.

Jegyzőkönyv,
felvétetett 1008 évi március hó 30-án a Zala- 

vármegyei Központi Mezőgazdasági Bizottság 
Zalaegerszegen tartott rendes ülésében.

Jelen voltak: Hertelendy Ferenc elnöklete 
alatt id. Stádal János, Bosayák Géza, Elek 
Ernő, Szentmihályi Dezső, Udvardy Ignác, Szűcs 
Dezső, Koller István, Csertán Károly, Hayden 
Sándor, Nagy László, Malatinszky Ferenc, itj. 
Thassy Imre, Kolbenschlag Béla, Flandorfer 
Ignác, Páíffy László, Imreh Antal, Kőnigmayer 
János, Odor Géza m. b. tagok és Sárközy 
Viktor m. b. előadó.

Elnök a tagok üdvözlésével a gyűlést meg­
nyitván, felszólítja az előadót a tárgysorozat 
ismertetésére.

Előadó jeim-ti, hogy a törvényhatósági bizott­
sági közgyűlés az 1545/1907. számit átiratra 
vonatkozólag értesíti a bizottságot, miszerint a 
mezőgazdasági bizottsági alap segélyezését elvben 
kimondja, a segélyezés mérvét illetőleg pedig csak 
a vármegyei ebadóalap 1907 évi jövedelmének 
hovaforditása alkalmával fog határozni.

Bizottság az előterjesztést tudomásul veszi.
Előadó jelenti, hogy a törvényhatósági bizott­

sági közgyűlés, valamint az alispáni hivatal érte­
sítik a bizottságot, miszerint úgy a törvény­
hatósági bizottsági közgyűlés, valamint a föld­
művelésügyi minister a bizottság 1908 évi 
működési program inját és költségvetését elfogadta.

Bizottság a jelentést tudomásul vnszi.
Előadó jelenti, hogy az 1907 évi működési 

programon és költségelőirányzatnak megfelelőleg 
a bizottság a székesfehérvári és zalaegerszegi 
állami erdészeti hivataloktól, illetve állami fa­
iskoláktól 370 darab nemes gyümölcsfa cseme­
tét szerzett he s azokat a bizottság határozata 
értelmében a Sümegvidéki Gazdakör és a Sümegi 
járási mezőgazdasági bizottság közbejöttével a 
sümegi járás kisgazdái között kiosztotta.

Mivel a fák beszerzésével és azok elszállítá­
sával költségek mer üdék fel s mivel az 1907 
évi költségeiőirányzatlől a hátralékos összeg nem 
bocsáttatott a bizottság rendelkezésére, kéri az 
< (íadó a bizottságot, hogy a költségek fedezé­
séről gondoskodni, illetve a szükséges pénzösszeg

Gazdakörök számadásai.
A Nagykanizsa városi és járási gazdakör 1907 

évi bevételei: 1906 évi maradvány 655 K 97 f, 
rendes tagok után 298 K, az anyaegylet részére 
befizetett tagdíjakból 20 K, pártoló tagok után 
250 K, tenyészbika vásárból 40 K, a vármegyei 
mezőgazdasági bizottságtól segély 50 K, szén- 
kéneg kezelési felesleg 56 K 62 f, takarékpénz­
tári betét kamatai 32 K 73 f, összesen 1433 
K 32 f. — Kiadás: tagdíjak az anyaegyesület- 
nek 30 K, „Zala“ tiszteletdíja 30 K, nyomtat­
ványok és hirdetések 123 K 72 f, postaköltség 
54 K 39 f, beszerzésekre 86 K, irodaszerekre 
5 K, bikavásár költségeire 64 K 70 f, személyi 
díjazások 22 K, szénkéneg kezelőnek 86 K 62 
f, maradvány 890 K 89 f.

1908 évi Költségvetés. Bevételek: maradvány 
890 K 89 f, tagdíjak rendes tagok után 238 K, 
tenyészállat vásárból 48 K, a mezőgazdasági 
bizottságtól segély 50 K, a Gazdák Biztosító 
szövetkezetétől jutalék 18 K, betétek kamatai 
35 K 11 f, pártoló tagok 1908 évi díja 320 K, 
összesen 1900 K. — Kiadások. Nyomtatványok 
és hirdetések 100 K, a „Zala“ és egyes szemé­
lyek tiszteletdíja 50 K, postaköltség és bélyegek 
50 K, tagsági dij az O. M. G. E.-nek 34 K, 
beszerzési és kiállítási költségek lo6 K, be nem 
hajtható tagdíjak 200 K, előró nem látható ki­
adások 110 K, összesen 1200 K.

Ä novai járási gazdakör 1907 évi szám ul Csa : 
Bevétel: maradvány 1906 évről 140 K 80 f, 
tagsági dijakból 371 K, betétek kamataiból 
5 K 59 f, összesen 526 K 30 f. — Kiadás. 
Posta és távirdaköltség 6 K 96 f, maradvány 
519 K 43 f — 1908 évi költségvetés. Bevétel. 
Maradvány 519 K 43 f, tagdíjakból 400 K, 
Sfcádel gépgyártól jutalék 20 K, betétkamat 
20 K, összesen 959 K 43 f. Kiadás. Posta és 
távirda költség 30 K, előre nem látható kiadás 
20 K, 1 konkoly rosta 150 K, állat dij ázás költ­
ségei 100 K, maradvány 659 K 43 f.

A pacsai járási gazdakör 1907 évi számadása. 
Bevétel. Maradvány 1906 évről 1776 K 02 f, 
Hahót község tagsági díja 20 K, tőkésített ka­
matok 84 K, összesen 1880 K 02 f. Kiadás. 
Állatdíjazás rendezésénél felmerült költségek 
93 K 62 f, Csány szobor javára 10 K, a titkár 
kiadásaira 36 K 80 f, Hahót Község tagsági 
dija fejében ez anyaegyesületnek 20 K, összesen 
110 K 42 f, maradvány 1769 K, 60 1.

A sümsgvidéki gazdakör számadása 1907-ről. 
I. Bevétel. Maradék 1906 -ról 993 K 76 f, tag­
díj 1905-ről 3 tag után 6 K, 1906-ról 25 tag 
után 50 K, 1907-ről 190 tag után 380 K, 
1908-ról 1 tag után 2 K, az anyaegyesülettől

hányad 292 K, 1907-iki kamat a Népbanktól 
29 K 60 f, összesen 1753 K 36 Kiadás. A 
gépek biztosítására 12 K 79 f, a nyirádi trior 
szállítása 4 K 31 f, a nyirádi triőr ára 137 K 
70 f, erre postaköltség lÜ f, a O. M. G. E 
tagdíja 20 K 20 f, a csabrendeki vetőgép szál­
lítása 5 K 87 f, árszabási tábla a szénkéneg 
raktárba 12 K, a csabrendeki gépek szállítása 
Mosonbóí 15 K 06 f, a csabrendeki gépek ja­
vítása 230 K 72 f, három fuvar 10 K, Smrcka 
J.-nek gép javításért 7 K, a titkár fizetésére 
200 K, Vaskó Jánosnak a nyugták kihordá­
sáért 2 K, Horvát Gáborné számlája 27 K, 
a Sümeg és Vidékének 30 K, a 800 K-bót 
törlesztés 80 K, ennek kamatjára 40 K, posta 
költségekre 7 K 58 f, összesen 842 K 63 f, 
maradvány 910 K 73 t.

Sümegvidéki gazdakör költségvetése 1908-ra. 
Bevétel. Maradék 1907-ről 910 kor. 73 f, hátra­
lékból 80 kor., a 2 koronás pártoló tagok után 
400 kor., a rendes tagok után hányad 200 kor., 
összesen 680 kor. Kiadás. A gépek biztosítására 
12 kor. 79 f, az O. M. G. E. tagdíja 24 kor. 
21 f, a titkár fizetésére 200 kor., a Sümeg és 
Vidékének 30 kor., gépek javítására 250 kor., 
gépek vásárlására 300 kor., törlesztésre és ka­
matra 108 kor., nyomtatványokra 30 kor., iro­
dai, posta és egyéb rendkívüliekre 115 kor., 
állatkiállítás költségeire 100 kor., az O. M. 
Szőllőbirtokosok Egyesületnek 8 kor., összesen 
1178 kor.

A sümegvidéki gazdakör gépeinek jegyzéke 
1907-rŐI. 11 soros vetőgép, értéke 100 kor.,
1 konkoly válogató 50 kor., 2 drb földfuró 2 
kor., 1 drb vadrepce tisztitó 5 kor., 1 drb 
ólomoső 2 kor., 1 drb korcsolya 6 kor., 2 drb 
triőr 80 kor., 1 drb 11 soros vetőgóp 250 kor., 
1 drb Baker rosta 30 kor., 1 drb triőr 137 
kor., 1 drb vetőgép 340 kor., 1 drb triőr 60 
kor., 1 drb vetőgép 180 kor., 1 drb vetőgép 
120 kor., 1 drb triőr 40 kor , 1 drb triőr 30 
kor., összesen 1412 korona.

a
A cserebogarak irtásának legcélszerűbb módja 

a cserebogarak összeszedése és elpusztítása. A 
szedést mindjárt a bogarak első megjelenésekor 
keil megkezdeni, hogy elpusztítsuk azokat, még 
mielőtt petéiket lerakták volna. Minthogy napos 
időben és este felé a bogi rak élénken repked­
nek, legjobb a cserebogarakat reggel és estefelé 
vagy borús időben nappal is gyűjteni, a midőn a 
bogarak meg vannak gém bered ve, vagy halált szín­
lelve. a fákról könnyen lerázható!?. Szedés! or nagy 
gond fordítandó a magányosan álló, vagy az 
ültetvények szólón levő fákra, a melyeket e 
bogár különösen föl szeret keresni.

A cserebogarat szedő munkásokat legcélszerűbb 
az összegyűjtött bogarak mennyisége szerint, tehát 
kiló, vagy liter száma (1 ki. mintegy 1000 drb. 
cserebogár) fizetni, mert igy a szedők jobban 
igyekeznek; mivel azonban az ilyen szedők 
buzgóságukban a fákat (főleg a gyümölcsfákat) 
nem igen kímélik, azért a gyümölcsfákról cél­
szerűbb a szedést kellő felügyelet mellett nap­
számosokkal végeztetni. Ennek az lesz a jó 
oldala, hogy az ide-oda való méregetéssel nem 
pazaroljuk az időt, mint a hogyan az a mennyi­
ség arányában fizetett szedők alkalmazásánál 
történnék.

Az alacsonyabb fákról a cserebogarakat egy­
szerűen rázzuk le; magasabb törzsű Iáknál 
azonban a rázáshoz hosszú nyelű horgokat alkal­
mazzunk, vagy ha a szedők között fiatal suhancok 
akadnak, akkor azok másszanak föl a fára és 
ugry rázzák meg annak ágait egyen kint. A rázás 
hirtelen, erős legyen és rövid ideig tartson, hogy 

! a bogár egyszerre essék le; a fának ide-oda való 
j lóbálásakor az erősen megkapaszkodó bogarak 
■ nem hullanak le.

Szedéskor legcélszerűbb a cserebogarakat széles- 
í szájú, félig megtelt cserépfazékba gyűjteni, a 

melynek tartalmát, még mielőtt a fazék egészen 
megtelnék, időnként ki kell önteni egy nagyobb 
edénybe (vízzel félig telt hordóba, kádba) vagy 
zsákba.

Az elpusztítás többféle módon történhetik. Az 
összegyűjtött cserebogara kát kemény talaj >n (ut<>n) 
agyon lehet tiporni vagy összegyöm »szőlői; a kádba 
szedett bogarakat pedig le lehet torrázni és gödörbe 
Önteni, a mely gödröt azután be keli temetni, 

i A nagy mennyiségben összegyűjtött cserebogarat 
érdemes mesterséges trágya készítésére felhasználni
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oly módon, hogy :i bogarakat földdel és oltatlan ; 
nu'ssze!, turfahulladekkal összekeverjük, mely I 
utóbbi a bogarak rothadó tetomtöraegét az átható ? 
jvűlemetien szagtól is megfosztja. A feldolgozandó j 
eserebogártömeghez annyi föld, mész vagy tarfa j 
kell, a mennyi elég, hogy az előállított trágya- j 
tömeg bűzös szagát elveszítse.

Fontos védekezési mód cserebogarak ellen az j 
hí lárvájukat, tehát a földben élő pajorokat 1 

irtjuk, a melyek különben szintén igen kár- j 
té konyak. |

A pajorok irtására legalkalmasabb idő a föld- ! 
forgatás, amikor a felszínre kerülő pajorokat agyon 1 
kell ütni, szántáskor pedig ha sok a pajor, [ 
érdemes azt eke után járó olcsó napszámossal i 
foiszedetni. itt is tanácsos a pajorszedő munkás \ 
figyelmét némi pénzbeli jutalommal lekötni.

A pajorokat szintén lehet értékesíteni, még 
pedig ha csak kis mennyiség van belőle, akkor • 
azt baromfival etetjük meg, hogy ha pedig sok \ 
van, akkor trágyának dolgozzuk föl.

I

Hirdetmény.
Gróf Fest éti eh Taszilló Ő exelleutiája által ; 

parcellázás céljából eladásra bocsátott üli ári és i 
vasvári hitbizományi uradalmak folyamatban 1 
levő parcellázása alkalmából még a kővetkező \ 
községekben vásárolhatók birtokrészletek :

A vasvármegyei Vasvár, Győr vár, Felsőoszkő, j 
Gurse, Szent-Péterfa, Döbörhegy községekben. | 

A zalavármegyei: Ollár, Szöpötk, Pókafa, 
Szent-lván-Kisfalud, Pozva, Szent-Lőrinc, Kis ; 
és Nagy-Páli, Petho és Ordöghenye, Hahót, 1 
(Sárkánysziget, Fakos puszta) községekben.

A felsorolt községekben fekvő, s eddig még j 
vásárlásra nem jegyzett birtok területek kisgazdák- \ 
nak természetszerinti kis parcellákban, vagy 1 
pedig, — a meglevő uradalmi majorokkal együtt, j 

300—1000 holdas középbirtokokként adat- j 
nak el. i

Az eladandó birtokokon megfelelő arányban ; 
szántók, legelők rétek és erdők is vannak úgy, i 
hogy az alakítandó középbirtokok egy teljes j 
gazdasági egészet fognak képezni. j

A szántóföldek ára kataszteri (a 1600 □ öl) 
holdanként, a vasvári uradalomban 400 és 600, 
az oil ári uradalomban 500 és 800 korona között j 
változik. I

Azok a kisgazdák, akik az uradalomból vásárolni \ 
szándékoznak, a vasvári uradalomban Győrvár, j 
Felső-Oszkó és Vasvár községekben, az ollári , 
uradalomban pedig Odárou házhelyeket is vehet- j 
nek, amely házhelyek közvetlenül a régi közsé- \ 
gek mellett feküsznek, tehát helyzetük kitűnő, j 

Az eladandó uradalmi területeket, — a kitűnő 
országutakon kívül, a déli vasút Szombathely — 
Nagykanizsa közötti szakasza és a csáktornya- 
czeldömölki helyiérdekű vasút Zalaegerszeg és ! 
Fűrje közötti szakasza metszik, s igy a közle- i 
kedés igen jó. Az uradalmi birtokok vasúti | 
állomásai: Vasvár, Oszkó, Győrvár, Zala-Szent- I 
Iván, Gelse, Kisfalud Szt-lván, Ollár, Szépeik, i 

A vasvári uradalom Szombathelyről, az ollári 
uradalom pedig Zalaegerszegről vasúton % óra 
alatt elérhető.

Az uradalom eladását a földművelésügyi m. 
kir. ministeriura közvetíti, s ugyancsak a minis- 
tori un gondoskodik a vételhez szükséges köl­
csönök megszerzéséről is.

Az előbb felsorolt községek elöljáróságainál 
betekinthetek az eladandó területeket ábrázoló 
térképek, amelyeken úgy a terület nagysága, 
mint a becsárak részletesen fel vannak tüntetve.

Azonkívül Vasváron (Bolla ház) és Oiláron 
(uradalmi major) a föidmiv. min. gazdasági 
műszaki hivatalának egy-egy műszaki kirendelt­
sége működik, ahol mérnökök minden irányban 
felvilágosítást, tájékozást nyújtanak, s egy­
szersmind a vételi előjegyzést is végezik.

A venni szándékozók a vételár 10°/0-át köte­
lesek bánatpénz gyanánt a vasvári uradalom­
ban a vasvári, az ollári uradalomban pedig a

>Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap
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zalaegerszegi m. kir. adóhivatalnál letenni, s az 
adóhivatali nyugta bemutatása mellett történik 
a műszaki kirendeltségeknél az előjegyzés. A 
bánatpénz természetesen később a v lárba 
betudatik.

A szerződés megkötésekor (körülbelül 1908 
augusztus, október) a vételár vagy készpénzben 
lefizetendő, vagy pedig annak %— ‘/s vésze 
fizetendő csak le, amely utóbbi esetben a vételár 
többi része olcsó törlesztéséé kölcsönnel fedez­
tetik, amely a vett birtokra betábláztatik.

A vevők 1908. október—novemberében lép­
hetnek birtokba, mihelyt a mérnöki kihasitás 
megtörténik.

Tájékozást nyújtanak még a parcellázás ügyé­
ben Lestyánszky Sándor nyug. államtitkár minis- 
téri megbízott (Budapest, VI. kér. Hegedűs 
Sándor utca 16) és a föidmiv. min. gazdasági 
műszaki hivatala (Budapest, V. kér., Vécsey- 
utca 3. sz.)

Fenyő tutajfa eladás.
1000 és 500 köbméteres részletekben.

A bustyaházai m. kir. erdőhivatal irodájában 
1908 évi április hó 29-én délelőtt 10 órakor a 
felsőszinévári m. kir. erdőgondnokságból származó 
és az 1908 év folyamán a bustyaházai rak­
partokra leiutajozandó mintegy 24000 m5-nek 
egyezer, 8000 m3-nek 500 köbméteres részletek­
ben való eladása ciljából, zárt írásbeli ajánlatok 
tárgyalásával kapcsolatos nyilvános szóbeli árve­
rés fog tartatni.

Minden egyezer és ötszáz köbméteres részlet 
külön-külön értékesítés tárgyat képezvén, csak 
azok az Írásbeli ajánlatok vétetnek figyelembe, 
a melyekben külön-külön borítékban csak egy- 
egy határozottan megnevezett számú részletre 
tétetett ajánlat és a melyek a szóbeli árverés 
megkezdése előtt nyuj tattak be az ár v erelő 
bizottsághoz, illetve a bustyaházai m. kir. erdő­
hivatalhoz.

Az 1000 m3-es részletek után bánatpénz gya­
nánt készpénzben, vagy állampapírokban ezer, 
az 500 m3-es részletek után ötszáz korona 
teendő le, illetve az Írásbeli ajánlathoz csatolandó, 
amely Összeg az árverés eredményének jóvá­
hagyása után 2000 illetve 1000 korona biztosí­
tékra egészitendő ki.

Az árverés az l-ső 500 m*-es részlettel kez­
dődik és váltakozva lesz folytatva az 1000 és 
500 m3-es részletekkel úgy, hogy utoljára kerül 
árverés alá a 16-ik 1000 m3-es részlet. A fának 
átadása az árverés sorrendjében fog történni.

Kikiáltási árak:
A Tisza mentén elfogadott szokvány árak 30% 

áremeléssel, vagyis :
I. 30 cm.-nél nagyobb középátm. 17 mn.-nél 

hosszabb fáért 17*80 K. II. 30 cm.-nél nagyobb 
középátm. 11.2—17 m. hosszú fáért 16*70 K.
III. 30 em.nél nagyobb középátm. 4—11. m. 
hosszú fáért 15*60 K. IV. 26—30 cm. vastag 
17 m.-nél hosszabb fáért 16*40 K. V. 26—30 
cm. vastag 11.2—17 m. hosszú fáért 15*20 K. 
VI. 26—39 cm. vastag 4—11 m. hosszú fáért 
14*— K. VII. 15—25 cm. vastag 17 méternél 
hosszabb fáért 12*80 K. VIII. 12—25 cm. 
vastag 11.2—17 m.-nél hosszabb fáért 11*70 K. 
IX. 12—25 cm. vastag 4—11 m. hosszú fáért 
10*60 K.

Az apróanyagok darabonkénti kikiáltási ára a 
szerződési feltételek 7. pontjának b) alpontja 
alatt közölvók.

Az Írásbeli ajánlatokban az Ígéret a kikiáltási 
árakkal szemben és ugyanazon %-ban fejezendő ki.

Az árverési határnapig a bustyáházai rak­
partokra már leérkezett faanyag egy külön nagyobb 
részletben lesz árverés alá bocsátva, külön árve­
rési és szerződési feltételek mellett. Kikiáltási 
ár a Tisza mentén elfogadott szokványárak 20 
% áremeléssel. Ezen fatömeghez képest az 1000 
és 500 m3-es részletek száma is módosulni fog.
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Az árverési és szerződési feltételek a m. kir. 
földmivelésügyi minister!um erdészeti osztályá­
ban, a máramaroBszigeti in. kir. erdőigazgatóság­
nál, a bustyaházai m. kir. erdőhivatalnúl és az 
összes gazdasági egyesületeknél a hivatalos órák 

; t megtekinthetők.
■ A írásbeli ajánlatokhoz használandó űrlap és 
! bori ü a bustyaházai m. kir "erdőhivatalnál a 

jelentkezőknek díjtalanul adatik ki.
M. kir. földmivelésügyi minister.

Nemzeti Állam. Tekintve, hogy a Nemzeti 
Állam politikai hírlap szerkesztősége (Budapest, 
Bajza-utca 31.) a nemzetközi szocialista izgatok- 
kai szemben fáradhatatlan buzgalommal szol­
gálja a magyar közönséget és a gazdák nagy 
érdekeit, hozzánk intézett figyelemreméltó levelét 
ide iktatjuk.

Egyben felkérjük gazdaközönségünket, hogy 
ezen közjóra irányuló politikai hírlapot, tőle 
telhetőleg támogatni szíveskedjék.

De különben hadd szóljon a beküldött levél.
Mélyen tisztelt Gazdasági Egyesület!
Hódy Gyula országgyűlési képviselő főszer­

kesztése alatt Nemzeti Állam címen egy auti- 
szooialista irányú politikai hetilapot indítottunk.

Immár 3 ik évfolyamba lépő lapunk minden 
sora és minden betűje a nemzetközi szocialista 
izgatók lelketlen és romboló agitáoiója ellen 
irányul.

Sajnos az állandóan üzletszerüleg utazó agi- 
, tátorok már nemcsak a termelést és ezzel nem­

zeti létünket is veszélyeztetik, hanem ennél 
sokkal kegyetlenebb munkát végeznek, kiölik a 
népből a hitet, leikéből a haza iránti szerctetet, 
a gazda iránti jóakaratot és tiszteletet.

Ezt tovább tűrni nem lehet! Nem szabad!
Lapunk megindítása óta kérlelhetetlen h ;rcot 

folytatunk, de nem a félrevezetett mezei munká­
sok ellen, hanem azok megrontására, kiszipolyo­
zására alakult önző, kapzsi, erkölcstelen érdek- 
szövetség — a szociáldemokrata vezérei ellen.

Ezek előrebocsájtása után a legmélyebb tiszte­
lettel kérjük a tekintetes Elnökséget, kegyes­
kedjék közjóra irányuló lapunkra az egyesület 
t. tagjainak nagybecsű figyelmét felhívni ó~ >da- 
hatni, hogy az országban egyedül álló, hézagot 
pótló lapunkra — melyből olvasóink a szoci­
alizmus tévtanairól, káros következményeiről és 
azok elleni védekezésről tájékozást nyernek — 
a gazdaközönség köréből mentői számosabban 
fizessenek elő.

Hogy lapunkat a kisgazdáknak is hói /Mér­
hetővé tegyük, azt az illetőknek félárban, vúgyis 
12 korona évi dij helyett évi dij 6 korona, % 
évi 3 korona árban fogjuk szállítani.

Mert minket nem a nyerészkedési vágy, hanem 
az eszméink iránti rajongás és a nemzetien turtó 
magyar gazda iránti szeretet vezérel.

Maradtunk a tekintetes elnökségnek Buda­
pesten, 1907. december hó 1-éu, lekötelezett 
szolgái a Nemzett Állam szerkesztősége Tali 
Ferenc Lajos sk., felelős szerkesztő.

Értesítés. A pécsi posta és távirda igazgató- 
! ságnál valamint a budapesti posta és távirdai 

gazdászati hivatalnál kiadatni szokott ócska 
távirdahuzalok készlete teljesen kifogyott.

A pécsi postaigazgatóság értesítése szeriut 
ilyen huzalok az év őszéig kaphatók nem lesznek.

Felhívjuk az ez iránt érdeklődő gazdaközön­
ség szives figyelmét nevezett körülményre, annak 
megjegyzésével, hogy az ócska huzalok elszállítá­
sához szükségés bizonyítványok sem fognak az 
egyesület által ez óv őszéig kiállíttatni. Zalavár­
megyei Gazdasági Egyesület.

Eladó takarmány. Várady Sándornál (Krizo vljon, 
posta Fridau, Stájerország) több vaggon lóhere 
és réti széna, métermázsánkónt 9 koronáért eladó. 
Fuvar Fridau Délivasut állomásig dijtalan, a 
hídpénzt azonban a vevő fizeti. Prést szintén a 
vevő köteles adni.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis. influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor 
„Roahe44 eredeti csomagolású

F. Hoffn$aB$i-La Roelie &■ C». IX&sot (Svájc)

topható onroei rendeletre a gyógyszertára* 
bee. — Ara Ovegenkiot 4.— korona.mell az étvágyat és a testsúlyt, megszűn­

ni a köhögést, váladékot éjjelt Izzadásl
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H írek.

Húsvéti Ünnepek. A jövu héten vannak a 
keresztény világ legnagyobb ünnepei. A nagy­
héten a hívők milliói sietnek a templomokba, 
hogy imával és önmagukba szállással megtisztít­
sák leikeiket. A világ legnagyobb tragédiájának 
emlékezetével gyász borul a templomokra s a 
passióban, Jeremiás próféta megrázó siralmában, 
az egyház magasztos imáiban siratja a katholikus 
világ a megváltó szenvedéseit; majd felhangzik 
a diadalmas alléi úja s az emberiség megváltásá­
nak nagy örömét zengi millió ajak. A hitetlen­
ségnek, a kételkedésnek mostani sivár korszaká­
ban is magasztos és felemelő ünnep a husvét, 
amelynek mélységes eszméi megindítják a lelkeket 
s a diadalmas kereszt beragyogja a világot. 
Megtelnek a templomok s az emberek keresik 
az isteni igazságokat.

A zalaegerszegi r. kath. templomban egész 
héten ájtatosságok lesznek. Ma — virágvasár- 
nap — és nagypénteken megtartják az ősi passi­
ófut. Húsvéti ünnepek alatt ünnepélyes isten- 
tiszt elek lesznek. Husvét első ünnepén Isoó 
Lenke kisasszony énekel (Sperate Alleluja és 
Agnus dei salókat.)

!zr. istentisztelet. Az istentiszteletek szombat 
és ünnepnapok előestéjén 6J/2, reggelein 61/,, 
délelőttjein 10 és délutánjain 4^ órakor firtat­
nak meg.

A vármegyeházból. A törvényhatósági bizott­
ság az 1907 évi vármegyei háziipari és a vár­
megyei összes alapok 1907 éri számadásai tár­
gyában teendő véleményes jelentés elkészítése 
végett az állandó választmány ülése 1908 évi 
április hó 27-én délelőtt 9 72 órakor, a május 
havi

! felsőkereskedelmi iskolai tanuló elhunytával. A 
korán elhunyt ifjú 16 évet élt. Nagy részvéttel 
temették el. A gyászoló szülők, a rokonok, 
tanárok és tanulótársak kisérték a temetőbe. 

Miniszteri elismerés. A vallás- és közoktatás- 
I ügyi miniszter gróf Batthyány Pál főispán u‘jan 
j a következő 804. elnöki szánni leiratot intézte 
j dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő- 
j hoz: »A Dunántúli Közművelődési Egyesület«
I elnökének hozzám intézett felterjesztéséből öröm- 
I mel értesültem arról, hogy Nagyságod a »Zala- 
j vármegyei Közművelődési Egyesület« szervezése 

körül sikeres culturális munkásságot és hivatali 
í kötelességein messze túlterjedő agitátiót fejtett 
I ki. Indíttatva érzem magamat arra, hogy Nogy- 
i Ságodnak ezen buzgó és eredményes működéséért 
í legőszintébb köszönetéinél és legteljesebb elis- 
I mérésemét nyilvánítsam.«

Kereskedelmi kamaránk a magyar bankért. A
j soproni kereskedelmi kamara több lelkes tagja, 
j mint értesülünk, az önálló magyar bank mellett 

való állásfoglalás céljából rendkívüli ülés össze­
hívását. tervezi. A rendkívüli ülés összehívását 
kérő beadványt a kamarai tagok közül már 
sokan aláírták és alig marad fenn kétség aziránt, 
hogy a soproni kamara, mely a magyar ipar és 
kereskedelem függetlenitése érdekében már oly 
sokszor és lelkesen sikraszállott, ebben a kérdés­
ben is impozás erővel fog megnyilatkozni.

Színészet Zalaegerszegen. Szilágyi Dezső szín­
igazgató, aki most Kaposvárott játszik, múlt 
héten Zalaegerszegen járt, hogy előkészítse az 
itteni színházi idényt, amely április 22 ikétől 
számított két hétre van tervezve. Szilágyi az 
engedélyt már megkapta s az Irodalmi és Mű­
vészeti Körrel is tárgyait a műsor összeállítására 
vonatkozólag. A bérlet 12 előadásra szól, oly 
formán, hogy hetenként öt előadás megy bérlet­bizottsági közgyűlésen felveendő egyéb 

törvényhatósági ügyek közgyűlési tárgyalásának j ben> míg a hét másik két napján népelőadások
előkészítése végett pedig az állandó választmányi 
ü!és 1908 évi május hó 4-én délelőtt 91/a órakor

lesznek. Szel vény bérlet nem lesz, vagyis aki 
bérel, hetenként öt előadásra megváltotta a

Zalaegerszegen a vármegyeház gyűlés termében ] JreSy^b ^ameiy más napra^át nem helyezhető.^ Az 
fog megtartatni.

A »Zalavármegyei Közművelődési Egyesület«
köréből. Serényen folynak a „Zala vármegyei 
Közművelődési Egyesület* szervezési munkálatai.
Egyletek, testületek, intézetek, városok és közsé­
gek n^mes versengéssel lépnek az egyesület 
alapító, pártoló és rendes tagjai közé. Az ügy­
kezeléshez szükséges nyomtatványok s könyvek 
már beszereztettek. A keresi- ed elem ügyi minisz­
ter, a központtól gróf Batthyány Pál elnökhöz 
érkezett tudósítása értelmében a „Zalavármegyei 
Közművelődési Egyesület levelezéseihez meg­
adta a szükséges portómentességet. Mihelyt az 
egyesület elnöke által a belügyminiszterhez meg­
erősítés céljából felterjesztett alapszabályok leér­
keznek, azok azonnal kinyomatni s az összes 
tagoknak megküldetni fognak.

Ugyancsak az alapszabályok megerősítése után 
kapják meg az egyesület tisztviselői és az igaz­
gató választmány tagjai az alakuló közgyűlésen

I. M. K. választmánya állapította meg a műsort 
s gondja volt rá, hogy a közönség az újdonsá­
gokat is bérletben kapja. Az első előadás 22-én 
lesz. Szilágyinak most katonazenekara van. A 
kaposvári lapok az előadásokat dicsérik s fel­
tehető, hogy ha a társulat egy nagyobb város 
közönségét ki tudja elégíteni, nálunk is megfelel 
a jogos mértéknek. Az idény oly rövid lesz, 
hogy a közönség nem merülhet ki a színház 

! pártolásában. Reméljük, hogy ezúttal úgy a 
I publikumnak, mint az igazgatónak jobb idénye 
I lesz, mint tavaly. A bérletiv a szerkesztőségben 
j van elhelyezve. Aki bérelni szándékozik, szives- 
1 kedjék érdeklődni.

Visszaadták a cigánygyermekeket. A belügy­
miniszter a múlt esztendőben rendeletet adott 
ki, amely szerint azok a gyermekek, akik eddigi 
környezetükben erkölcsi romlásnak vannak kitéve, 
az állami gyermekmenhelyekbe utalandók. Miután 
vitán felül álló dolog, hogy a cigánygyermekek, 
akiket szüleik koldulásra szoktatnak s lopásra

röi.ént iuegxtiLbztatáauk okmányait. A már I tanítanak, a falu végén lakó sátrak alatt erkölcsi 
alapszabályaiban megerősített egyesület tagjai
pedig tel fognak kéretni tagsági díjaik befizetésére, 
hogy az egyesület gyakorlati tevékenységét meg­
indíthassa. L gy ez érdemben, valamint az egye­
sület évi költségvetése ügyében az igazgató 
válaaztmány első ülésében f-g az alapszabályok­
ban előirt módon előterjesztés tétetni.

Kinevezés. I)r Kovács László veszprémi kir. 
járásbirósági joggyakornok a keszthelyi és Emődi 
Géza a anyosmaróti kir. törvényszéki joggyakornok 
a lelenyei kir. járásbírósághoz aljegyzőkké
kineveztettek.

eljegyzés. Berger Simon, a Berger és Perczel 
C'-g beltagja Győrött, eljegyezte Politzer Margitot 
Zalaszenígrótról.

Grubiis Antal vármegyei hivatalnok eljegyezte 
Krizmanieh Margit kisasszonyt jerszegen. f

öZcbad hceum. A múlt vasárnap volt az idei utolsó i 
•-zabad líceumi előadás a főgimnáziumban. Hantke j 
Emil, lapunk munkatársa olvasott fel a modern j 
szépirodalmi irányokról, különösen az újabb j 
magyar irod dómról, amelyből veszni indult a I 
nemzeti elem úgy felfogásban, mint tárgyban, j 
A nagy gonddal s alapos tájékozottsággal össze- i 
ánitott e óadás végig lekötötte a hallgatóság í figyelmét. b S ,

!
Gyaszilír. Nagy csapás érte Boschán Gyula 

zalaegerszegi köztiszteletben álló ügyvédet, az ! 
ügyvédi samara titkárát, íia Boschán György

romlásnak vannak kitéve, a vármegyei árvaszék 
s egy csomó cigány purdét a menhelybe utalt. A 
j gyermekeket el is szállították, a szülők nagy 
I keserűségére. A dádék nem nyugodtak bele a 
i hatóság határozatába, hanem felmentek a rninisz- 
I teriumba, ahol addig könyörögtek, amíg ki nem 
I adták őket a menhelyből. Természetesen a minisz- 
1 tér döntése nem nagyon alkalmas arra, hogy a 

helyi hatóságok tekintélyét emelje s a cigány- 
purdék tovább is vígan futnak a kocsik után 
krajcárkát koldulni. A dádék fittyet hánynak az 
elöljáróságnak s a szolgaidénak. Tudják ők már 
az útját, hogy miként lehet a magas minisztérium­
ban alázatos kézcsókolással kikunyorálni a 
gyermekeket az állam védő szárnyai alól. A 
szigorul)!) fellépés mindössze annyit használt, 
hogy a cigányok gyermekeiket itt-ott iskolába 
járatják.

A gyermeknap jövedelme. A Zalaegerszegen 
megtartott gyermeknapon az egyes üzletekből 
a következő adományok folytak be az Országos 
Gyermekvédő Liga részére : Faragó Béla 10 K, 
Schütz S. és Fia 6 K, Raszter Sándor 5 K 60 
f, Gyarmati Vilmos 5 K 50 f, Reisinger és Eisner 
4 K 50 f, Heinrich W. és L. 4 K 20 f, Feny­
vesi Simon 3 korona, Fangler Mihály 3 korona, 
Komlós M. Miksa 3 korona, özv. Pálné 3 korona 
20 í, Kummer Gyula 3 korona, de Sorgo Antal 
3 korona 02 f, Gyarmati Vilmos*5 korona 50 
í, Losch vendéglő 3 korona, Breisach Sámuel

2 K 50 f, Reich S. 2 korona, Lelovits Boldizsár 
I 2 korona, Fischli József főpincT’ 2 korona, 

Schmid cukrász 2 korona, Füíöp János 2 korona, 
Singer Mór 2 korona 30 f, Spitzer Hugó 2 korona, 
Schneider Antal 2 korona 20 f, Pollák Ede 2 
korona, Koréin Viktor 2 korona, B ián Ferenc 
1 korona, Rosenberger L. Lajos 1 korona 20 f, 
Büchier és Keszler 1 korona 40 f, Kém r Dániel 
1 korona 30 f, D. Horváth Győző 1 korona, 
Deutsch Hermán 1 korona 24 f, Pauk B. 1 
korona 20 f, Radó Henrik 1 korona 30 í, 
Goldner L. 1 korona 20 f, N. N. 1 korona, 
Havas Kristóf 1 korona, Zsallár János 1 korona 
20 f, Göndöes vendéglő 1 korona, Grün kaum 
Ferenc 1 korona, Kocsuba Emil 1 korona 20 f, 
Szántó Henrich 1 korona, Boroz János 30 f, 
Dergáts Gyula 60 f, Schvarcz Jakab 90 i, 
Laub J. 60 f, Medvési Gyula órás 30 f, La íze r 

I Béla 40 f, Nagy Ferenc 50 f, Weisz pék 50 f,
1 összesen 102 korona 36 í. Paukovich Györgv 
I igazgató gyűjtése 34 korona 71 f, Novák Mi hál v 
I igazgató gyűjtése 14 korona 01 f, végösszeg 
I 151 korona 08 f, kiadás 12 korona, tiszta jöve­

delem 139 korona 08 f. A gyűjtésben a követ­
kező hölgyek vettek részt : Szalay L íszlóné, 
Sperlágh Gézáné, Dr Kérésztury Józsefné, Dr 
Thassy Gáborné, Sághy Lajosáé, Czobor Mátyásáé, 
Szigethy Elvira és Dr Csák Károlyné úrnők.

Adomány. Toseh Károly ur a létesítendő 
izr. aggápolda javára 30 koronát volt szives 
adományozni, melyért az izr. Szeutegylet 
elnöksége hálás köszönetét fejezi ki.

Gimnazisták kirándulása. A keszthelyi főgimn. 
tanu!ói négy tanáruk vezetése alatt 5 napra 
terjedő kirándulásra indulnak. Útjuk célja Fiume, 
a honnan át rá aduinak majd Abbáziába és Cirk- 
venicíba, hogy a magyar tenger szép vidékében 
gyönyörködhessenek. A tanári karból Berkes 
Ottó, Erdélyi Irén, Göncz Ede és Molnár 
Szauiszló premontrei kanonokok vesznek részt 
a kellemesnek Ígérkező ifjúsági kiránduláson.

Hirtelen halál. Takács András 47 éves fehér­
tói születésű s ugyanottani illetőségű cseléd 
Lelovits Boldizsár zalaegerszegi»Korona « vendég­
lősnél szolgált háziszolgaképpen. Múlt szerdán 
gazdája utasítására egy sertést ölt le az udvaron 
s feiboncolásával foglalatoskodott, miközben 
rosszul érezvén magát egy félreeső helyre ment. 
A házbelieknek feltűnt, hogy a leölt sertés busa 
minden felügyelet nélkül van az udvaron, — 
keresni kezdték a háziszolgát s hosszas kutatás 
után megtalálták holtan. A megejtett orvos­
rendőri vizsgálat ezélhüdést állapított meg.

Egy zalaegerszegi leány tragédiája, a pécsi 
garnizonban szolgál F. katonatiszt, a k; Lukács 
Róza nevű zalaegerszegi születésű leánnyal isme­
retséget kötött. Egy időig tartott a viszony, 
mikor azonban a leány mind követelőimen lé­
pett föl, a tiszt kiadta neki az útját, azzal n 
kijelentéssel, hogy mit sem akar többé felőle 
tudni. Lukács Rózának nem tetszett ez a rideg 
elutasítás s a minap megint ellátogatott F. laká­
sára, a hol alkalmasint nézet külömbség támadt 
köztük, mert a leány kétségbeesésében a tiszt 
fegyveiállványához ugrott, lekapta ennek szol­
gálati fegyverét és mielőtt a tiszt megakadályoz­
hatta volna, hasba lőtte magit. A lármára be- 
siettek a házbeliek, a kik a mentődet hívták 
és a súlyosan megsebesült leányt kórházba 
szállították.

Szerencsétlenül járt fiú. Horvát Lajos 10 
éves oltárczi fiú valahol egy töltött patront talált. 
Nagyon megörült a gyerek az ismeretlen játék­
szernek s kivitte társat közé, a hol ide-oda 
dobálták. E közben a töltény felrobbant s a 
kis Horvát Lajost több helyen súlyosan meg­
sebesítette, úgy hogy a szánalomra méltó fiút kór­
házba kellett szállítani, a hol ápolás alá vették. 
A hatóság pedig nyomozást indított annak 
kiderítése iránt, hogy mi módon jutott a szeren­
csétlenül járt gyermek a töltényhez.

Utcai jelenet. Épületes jelenetnek voltak tanúi 
az Ürményi-utca lakói a mull hét egyik estéjén. 
Molnár Sándor, Vossi Géza, Vertetics Lajos, 
Horváth J űzeti a és Horváth Anna olyan bot­
rányt rendeztek, hogy harsogott tőle az utca. 
Vertetics Lajos könnyebb sérülést is szenvedett, 
Molnár Sándornak pedig az ablakait verték be.

A nagykanizsai — lelenyei vasút. Régi óhaja 
a vidéknek, hogy Letenyét Nagykanizsával egy 
szárny vasút kösse össze. Meg is próbáltak már 
sok mindenfélét a nélkül, hogy ezt a jámbor 
óhajtást megvalósítani sikerült volna. Most ujab-
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ban történt ebben az ügyben egy lépés. Wessely 
dr. fővárosi ügyvéd, ennek a vonal kiépítésének 
az engedélyese beadványban fordult Nagykanizsa 
városhoz, hogy százezer korona hozzájárulást 
szavazna meg e célra, mely esetben a terv meg­
valósítható lesz. A város még nem határozott a 
kérelem fölött.

Országos vásár. A folyó hó 6-ára esett zala­
egerszegi országos vásárt a hirtelen bekövetke­
zett záporeső elmosta. Már a megelőző napokban 
is kellemetlen volt az időjárás; nap-nap után 
esett az eső, hideg, zimankón szél fújt a igy 
nem nagy kilátás volt arra, hogy idegenek láto­
gassanak el hozzánk. A vásár ennek dacára 
elég látogatott volt. A kirakodó zsibvásáron
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élénk volt a forgalom, a sátrakban sok áru volt 
fölhalmozva, venni azonban nem lehetett, mert 
ismét zuhogott a zápor és mindenki sietett tető 
alá. A kereskedők csomagoltak és elhagyták a 
vásárt. Szép számban hajtottak töl állatokat a 
marhavásárra, azonban idegen kereskedők hiánya 
miatt nagyon csekély volt az eladás. A keres­
kedők elmaradását az ugyanazon napra esett 
kőszegi, körmendi s más vásárok akadályozták. 
A marhavásárra felhajtottak 47 db bikát, 420 
dl« tehenet, 120 db üszőt, 420 db ökröt, 270 
db tinót, 240 db borjút s 320 db lovat, össze­
sen tehát 1837 darabot. Eladtak ezekből össze­
sen 674 dbot, vagyis a felhajtott állatoknak 
27.29 százalékát. A marhaárak következőképpen 
alakultak: magyar fajtájú jármos ökör első minő­
ségű 750—1300, közép minőségű 700—1250, 
alárendelt 600—1000, kimustrált 500—800 ko­
rona, tarka jármos ökör első minőségű 800—1400, 
közép minőségű 750—1300, alárendelt 700—1000, 
hizlalásra 600—900 korona, magyar fajú tinó 
2 évesig 600—800, 3 évesig 700—900, 4 évesig 
800—1200 korona, tarka szőrű tinó 2 évesig 
650—900, 3 évesig 700—1000 korona, magyar 
fajú tehén friss fejős 120—400, borjas 130—500, 
levágásra 90—350 korona, tarka tehén friss 
fejős 140—500, borjas 150—60o, levágásra 
90—360 korona, magyar fajú üsző 2 évesig 
100—260, 3 évesig 120—360, előhasu 140—400 
korona, tarka üsző 2 évesig 130—370, előhasu 
140—400 korona, borjú szopós 36—70, válasz­
tott 30—60 korona, igásló I. rendű nehéz 
170—610, II. rendű könnyű 150—500, III. 
rendű kis gazdáknak 140—300 korona, kocsiló 
nehéz 160—500, könnyű 140—400, hátasló 
300—800, levágásra 30—100 korona, csikó 1 
éves 120—200, 2 évesig 160—400, 3 évesig 
210—600, 4 évesig 300—700 korona.

Öngyilkosságok. Tóth József keszthelyi szál­
lodai portás agyonlőtte magát. Tettét ittas álla­
potban követte el. — Leposa János kustányi 
gazda, aki már hetekkel előbb buskomor volt, 
két héttel ezelőtt eltűnt hazulról. Holttestét a 
múlt héten találták meg a Zala vizében, Zala- 
csány alatt. A szerencsétlen ember szájába lőtt 
8 ugv zuhant a vízbe.

A tavasz bűbájos szépségeit csak az egészsé­
ges ember tudja élvezni. A napsugár, a levegő, 
virág, a szabad természet minden pompája csak 
:!z°k számára virul, akik ép idegzettel s jó 
szervezettel bírnak. S'.omoru azonban, h gy 
millió és millió beteges, fáradt, koravén ember 
jár a tavaszi napsugárban, akiknek hiába tárj i 
fel a szépségeit ég és föld, ők komorak és sze- 
lenc-'L ileneknfek érzik magukat. Púdig segíthet­
nének magukon. A gyökeres gyógyulás meg vuu 
írva az „Értekezés a villamos gyógymódról“ 
emui könyvben, melyet kívánatra ingyen és 
bérn

rosi rendőrség igényelte fenntartási költségek 
fedezéséhez mivel sem járul, azt kéri, hogy indít- 
sauak, egyöntetű m izgalmat az irányban, 
hogy az állam is járuljon hozzá a városok rendőr­
ségének fentartási költségeihez, avagy az állam 
végre rendezze a városok rendőrségi ügyeit és 
egyöntetű eljárás elérhetése céljából a városok 
rendőrségét államosítsa.

Sajtóhibák. Múltkori számunkban közölt ver­
sekben a következő sorok helyesen igy vannak: 
»Mert lányos kedvem ezt kívánja!« — »A mo­
solygós arcodon.« — »Mi a dalos leikébe nő.« 
— »Akkor tudom, hogy a szivemnek.« — »Csak 
a szeme marad szabadon.«

Ellopott ponyva. Horváth József zalaegerszegi 
kocsisnak a zalaegerszegi vasúti állomás raktá­
rában volt dolga. Ámig ezt végezte, a nála volt 
ponyvát letette a raktár mellé, később azonban 
hiába kereste, mert valaki időközben ellopta.

Vásári tolvajok. A zalaegerszegi országos vá­
sáron a tót árusok sátrai előtt őgyelgett több 
vidéki ember. Bicskát, pipát s egyéb dibdábot 
válogattak. Stanyó János és Báriinka Jánosné 
észrevették, hogy válogatás közben hol az egyik, 
hol a másik áruasztalról tűnik el valami. Figyelni 
kezdtek s rajt esipték Orbán János kávási 
embert, amint egy kést vágott zsebre s Kis 
József baki lakost, amint egy pipával akart el 
surranni. Mindkettőt feljelentették.

BŐ istenáldás. Nagy meglepetés érte Qallér 
Lajos kővágóörsi lakós napszámost a minap. És 
nehogy valaki azt higyje, hogy az osztálysors- 
jálék milliomos főnyereményét nyerte meg a 
szegény ember, elmondjuk röviden, hogy a nap­
számos házánál a gólya kelepeit és három egész­
séges fiút hozott neki ajándékba. Q dlér Lajos 
annyira megörült ennek a váratlan bő isten- 
áldásnak, hogy a község lakosságához fordult 
segítségért, mert bizony sovány napszám kereseté­

ből a három éhes kis fókát alig tudná eltartani. 
És a falusi jó emberek összeálltak, adott ki-ki 
tehetségéhez képest u„y, hogy a napszámos 
minden nagyobb gond nélkül nevelheti fel a 
kis apróságokat.

Időjárás. Azt hittük, hogy április meghozza a 
tavaszt. Március végig rósz volt, majdnem foly­
tonosan esett az eső s állandóan hideg idő járt. 
Áprilistól reméltük a javulást. Ez a hónap azon­
ban még roszabhul viseli magát. Zord, hideg, 
majdnem télies az idő. Alig múlik el nap,*hogy 
ne zuhogna az eső, hideg van s csak az Isten 
őrzi, hogy meg nem fagy. Csúnya locs-pocs 
mindenfelé, ha pedig rövid időre eláll az eső, 
feltámad a szél, mely megdermeszti az emberek 
tagjait. A vegetáció nagyon hátra van. A poéták 
hiába csinálták meg a tavaszi verseket, a szabók 
hiába varrják a tavaszi ruhákat, a naptár hiába 
hirdeti a tavaszt: tél van még, zimankóé zord 
idő s a tavaszi hangulat nem tud úrrá lenni 
felettünk. És ha igaz az időjósok állítása, még 
sokáig kell várni a jó időre. Az év általában 
csapadékosnak, túlságos nedvesnek ígérkezik.

A

FORRÁS
í ro"mentve küld meg mindenkinek az El 

\ italizer Orvosi Rendelő Intézet, Budapest, ÍV. 
Károly-körút 2. félemelet 50.

A rendőrség államosítása. Ismeretes dolog, 
hogy a városok egyik legnagyobb terhe a köz­
rendészet ellátása, ezért általános az óhaj, hogy 
n városi rendőrség államosittassék. Zalaegerszeg 
város már tett is kísérletet aziránt, hogy a köz- 
rendészeti szolgálatot a csendőrségre bizza, 
hosszabb ideig folytak a tárgyalások a honvé­
delmi miniszterrel, sőt már a megegyezés is 
létrejött volna, de később a csendőriegénység 
létszámának elégtelensége miatt a kivitel elmaradt, 
^lost Szekszárd város intézett körlevelet az összes 
magyarországi városok hatóságaihoz és rendőr- 
kapitányságaihoz, melyben tekintettel arra, hogy 
a városok adózó polgáraira a rendőrség fenntar­
tása mérhetetlen nagy terheket ró s viszont 
maga az állam, mely a városok rendőrségének 
legtöbb munkaidejét a maga számára köti le, a 
ne*i teljesíteti munka ellenértéké fejében a vá-

ALKALIES NATRON-LITHIONOS GYÓGYVÍZ.
Orvosilag ajánlva: húgysavas diathesis, köszvény, cukor- 
betegség, gyomor-, vese- és húgyhólyag-bántalmaknál stb.

Mint üdítő és borviz páratlan.
Bővebb felvilágosítással szolgál a

Központi iroda: Budapest V., Váczi-körut 54.
Főraktár: Gyarmati Vilmosnál Zalaegerszegen.

Kapható: gyógytárak, drogériák és füszerüzletekben.

Baromfiketrecek élő baromfi szállításhoz dara­
bonként 2 K 50 fillérért rendelhetők a m. kir, 
földművelésügyi minisztérium hegyvidéki kiren­
deltségénél Munkácson. A ketrecek magyaró- 
fából háziiparilag állíttattak elő. Készlet 10.000 
drb.

LUXUS lóvásárok. Szombathely város tanácsa 
elhatározta, hogy az állatvásárokkal kapcsolat­
ban luxuslóvásárokat is rendez. A város istállói­
ban 96 drb ló fér el s az istálló díja darabon­

ként és naponként 1 K. Az 1908. évi luxus- 
vásárikat a következő napokon tartják meg: 
április hó 21-én, június hó 16-án, szeptember 
hó 1 én és november 24-én. Az április hó 21-én 
megtartandó luxusvásár alkalmával a kisgazdák 
legjobb futólovai számára három dijat szavazott 
meg a tanács és pedig az elsőnek 150, a máso­
diknak 100 és a 3-iknak 50 koronát. A lovak 
takarmányozásához szükséges szénát és zabot 
mérsékelt árban a város szállítja. A tanács végül 
elhatározta, hogy a luxuslóvásárok napjait a 
szomszédos vármegyék összes községeiben köz­
hírré teszi.

Vásáráthelyezés. A kereskedelemügyi magyar 
királyi minister megengedte, hogy Nova község­
ben folyó évi április 20-ára eső országos vásár 
ez évben kivételesen április 2 .’-én, a június 
29 éré eső országos vásár pedig a folyó évben 
kivételesen juüus hó 1-én taintssék meg.

A természet óriás szolgálatokat tesz az emberi­
ségnek, amennyiben sok betegség ellen szolgál­
tatja a segitőszereket. Egyike a tenger állal 
nyújtott legjobb szereknek a csukamájolaj, ’.elv­
nek hátránya azonban az, hogy nagyon vissza­
tetsző ize van. A „Scott-féle Emulsió“ form íjá­
ban azonban a csukamájolaj is jóízű és kön í ven 
emészthető, akár csak a tejfel; a csukamájolaj 
összes gyógy erejű tulajdonságai a „Scot -féle 
Emulsió“-bau nemcsak, hogy megvannak, hanem 
még sokkal hatásosabbak is. Egy házban smu 
szabad hiányoznia a „Scott-féie Emu!sió“-nak. 
Kapható a gyógyszertárakban.

Elveszett kutya. Egy három hónapos fillér, 
feketével s máj foltokkal tarkázott rattler futva 
elveszett. A megtaláló adja át a rendőrségnek.

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmeniösen 
küldünk egy próbát a Cozaporból.

Leves, kávé, tea, étel vagy szeszes 
italban egyformán adható, az ivó tudta 
nélkül.

A C0ZAP0RNAK az a csodálatos 
hatása, hogy ellenszenvessé teszi az 
iszákosnak a szeszes italt. A C0ZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy azt 
feleség, testvér, avagy gyermek egy­
aránt, az ivónak tudta nélkül adhatja 
és az illető még csak nem is sejti, mi 
okozta javulását.

C0ZA a családok ezreit békitvtte ki 
s sok ezer férfit a szégyen és becste­
lenségtől mentett meg, kik később józan 
polgárok és ügyes üzletemberek lettek. 
Temérdek fiatalembert a jó útra és 

szerencséjéhez segített és sok ember életét számos évvel 
hosszabbította meg.

Az intézet, mely a valódi, világhírű Cozapor tulajdo­
nosa, mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy 1500 köszönő irattal telt könyvet dij és kölséguaen- 
tesen küld. A Cozapor teljesen ártalmatlan voltáért 
szavatolunk. Magyarul és németül levelezünk.

Ingyenpróbákat a valódi Coza-porból bérmentesen 
küld levél beni felszólításra az alanti cég.

C0ZA INSTITUTE, L«Äc!r,Ä
Levelek 25, levelező lapok 10 fillérrel bérmentesítendők.

Eljegyzési - fi A1„AW, **, „Hennebeg“, J, \ , K A ITTA fal selvem kr.-tól Lakodaiim - %g-Í I If |J I i g feljebb bérmentve és
Damast - I f vlUl vámmentesen. Minta
Eoiienne - J postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők :

an Seidenfabrikt. Hennenberg in Zürich.

Piaczi áraink a Jegntoisóhetiyásá/öii 100 kilogrammonkint
Kor ,-,<$) Kor lg

hfiza minőség szerint . 10 50 —*—
rozs > » 9'30 —*—
árpa > > 8*— —*—
zab » > 7*50 —"—
kukorica > * . 7 50 —* —

HIRDETÉSEK
felvétetnek

A KIADÓHIVATALBAN.
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Myilatkozat.

Alsólendva, 19Go ápril 9.
Tekintetes

y> Za la m egye« című lap szerkesztőségének
Zalaegerszegen.

Van szerencsém tisztelettel felkérni, 
miszerint becses lapjában közzétenni szí­
veskedjék, miszerint a múlt szambán közzé

i április 30-áig nyújtandók be ezen kamara elnök­
ségénél vagy küldendők be ano.uc címere.

Megjegyezzük, hogy folyamodóknak kötélezett- 
i Héget kell vállalniok az iránt, hogy az ösztön- 
: dij különbeni visszafizetésének terhe alatt, vissza 
; fognak térni hazájukba és külföldön szerzett 
i ismereteiket itt fogjak értékesíteni.

Azok, a kik katonai kötelezettségüknek még 
\ nem tettek eleget vagy az alul felmentve nin- 
i csenek, az ösztöndíjra nem számíthatnak.

A kiskorúaknál atyjuk vagy gyámjuknak kell 
I kezességet vállalni a fenti kötelezettség betar- 
! tása tekintetében.

Sopron, 1908 évi április hó 4-én.
A soproni kereskedelmi és iparkamara.

téttt nyilatkozatáért Halász Zsigmond í '
ügyvédi' írnok aUlendvai lakos ellen, | gBIHBHBEBaHBBEWMEBäg
nyomtatvány utján elkövetett rágalmazás 
vétsége miatt a büntető eljárást megindí­
tottam.

Tisztelettel:

Dr Chilkó Sándor
ügyvéd.

Van szerencsém Zalaegerszeg n. é. művelt 
közönségével tudatni, miszerint uj szerke­
zetű közismert saját készitményü

zongoráimat
mérsékelt árak mellett forgalomba hozni 
óhajtván, azokat megvételre a legmelegeb­
ben ajánlani bátorkodom.

Hogy a nagyérdemű közönség azok 
minőségéről meggyőződést szerezhessen, fel­
kértem Kerner József urat, hogy a nála 
levő zongorát (minta zongorát) azon tisz­
telt családoknak, kik gyártmányom iránt 
érdeklődéssel viseltetnek, mutatná meg. — 
Amiért is felhívom a venni szándékozó­
kat a zongorának megtekintésére. Ez alka­
lommal Kerner zenetanár ur a bővebb! 
felvilágosításokat is lesz szives megadni.

Ezen hangszerek a legújabb és közked­
velt hárfa pedállal vannak ellátva, melyek 
a zongorát arra predestinálják, hogy a 
leghalkabb hangzással, senkit sem zavarva 
a legkésőbb esti órákban is játszható s 
kitünően érvényesül a hangszer a magyar 
zenében is. Eddig saját gyártmányomból 
több mint 4800 darab zongora van for­
galomban, ami eléggé dokumentálja azok • / / /,lóságát.

Éder Antal Gyula

Felelős szerkesztő: dr. Csák Károly. 
Laptulajdunosok: dr Csák Károly és Udvardy Ignác

Hirdetmény.

r

Az iparosok képzése szempontjából felette 
üdvös lévén, hogy a külföld ipari viszonyait 
tanulmányozzák és az ott tapasztaltakat itthon 
értékesítsék, kereskedelem ügyi m. kir. minister 1 
ur ő nagvméltósága műit 1907 évi február hó i 
9-én 11.576/VI. C szám alatt kelt c’határozásá­
val minden hazai kereskedelmi és iparkamara j 
területére egy-egy hatszáz koronás ösztöndíjat I 
engedélyezett. i

Ezen hatezáz koronás ösztöndíjra ezennel : 
pályázatot hirdetünk.

A pályázati kérvények, melyeknek a folyamodó j 
lakhelyét, családi és vagyoni viszonyait, foglal- | 
kozását, előképzettségét, nyelvismereteit, erkölcsi | 
magaviseletét, esetleges tanulmányait, az általa j
netán már elnyert kitüntetéseket és végül |
az ösztöndíj elnyerése esetén általa teendő utazás | 
irányának részletes megjelölését, valamint azt is í 
kell tartalmazniuk és okmányilag igazolniuk, 
vájjon folyamodó katonai kötelezettségének eleget - 
tett-e már és vájjon biztosítva van e előre is j
egy megfelelő külföldi gyárban vagy műhelyben j
való alkalmaztatása, esetleg valamely külföldi \ 
szakiskolában leendő felvétele, folyó 1908 évi 1

U

Permetezők í j|
GLASNER MIKSA Paesán, Q

ajánlja kitűnő szerkezetű, könnyen jp*| 
kezelhető, szolid gyártmányú SZŐIÖ- 
permetezo gépeit a t. szőlőbir­
tokosok figyelmébe.

A gép bárki által szétszedhető, 
a legkönnyebben kezelhető ; dugu­
lás ki van zárva.

A gyártáshoz elsőrendű anyagok 
használtatnak.

Fogatos permetezők szintén gyár­
tatnak.

Igazolom, hogy Glasr.er Miksa permetező 
gépjét a múlt évben kipróbáltam s annak 
könnvü kezeléséről és munkaképességéről meg­
győződtem Főelőnye a kitűnő munka mellett 
a könnyű kezelés és tisztogatás. A gép nem 
dugul s könnyen szétszedhető és tisztítható. 

Zalaegerszeg, 1908. márc. 30.
Dr Csák Károly.

184/v. 1908. szám. j
I

Árverési hirdetmény. i
A1 illírt kir. hír. végrehajtó az 1881. évi I 

LX. te. 102. §-a értelmében ezennel közhírré ! 
teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 199. j 
sz. végzése által a 11. JBeer Ki Conxp bécsi cég j 
végrehajtató javára Marton Máriusz ellen 230 j 
K tőke, ennek 1907. évi augusztus hó 27-től j 
járó 6°/0-os kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt j 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefog- | 
Iáit 800 K-ra becsült napernyő és bolti bereu- j 
dezésből álló ingóságok nyilvános árverés utján í 
leendő eladatása elrendeltetvén, — ennek a hely­
színén, vagyis Zalaegerszegen leendő eszközlé- j 
sere 1908-ik év április hó 17-ik napjának dél j 
előtt 10 Órája határidőül kitiizetik és ahhoz a i 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel i 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ; 
árverésen az 1881.évi LX. te. 107. §-a értei- | 
méhen a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is ; 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi IX. 1c. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1908. évi április hó 3 napján.
Naoy Sándor, kir. bir. végrehajtó.
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JUHÁSZ LAJOS $
villanyerőre berendezett gép- és electro Ifi;
technikai műhelye ZALAEGERSZEGEN,

Batthyány-utca 9. szám. 3»
_____________— ----- ———------———~~ <<*«)

Elvállal villany, acetylen es mm- 
den egy óh világítási berendezéseket. ^ 

Villanvos csengők, távbeszélők. 3
e/ «e»

villámhárítók felállítását es javí- j®>
, z ✓ , t«D>tusát. S

ff ; / 1 n í* 1 \A gépészét térén eh-tomulo mm-Ö * <#K\>
den féle munkálatokat.

Motorok és kerékpárok javítását
és galvanizálást

1<5>I
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Az őrségiek szarvasmarhája szépsége és erő­
teljességénél fogva még a külföldiek élőit is 
ismeretes, kik egyetlen vásárt sem mulasztanag 
el, hogy még tenyészállatokat is jó áron ne 
vásároljanak. Ezt pedig az

őrségi általános

—t á p p o r ——
alkalmazása által érik el. Tegyen minden állat­
tartó gazda ezzel kísérletet és meg fog győződni, 
hogy nemcsak szarvasmarhái, de lovai és juhai 
az emésztési zavarokból eredő étvágytalaóságban 
nem fognak szenvedni, sőt erőben és húsba a 
gyarapodni fognak. A tehenek telelését pedig 
nagyban fokozza.

Kis doboz ára 70 fillér, nagy doboz ára 1 K 40 
fillér.

Postacsomag 12 kis vagy 6 n gv dobozzal 
utánvét és hérmentes szállítás mellett 8 K 50 í.

Megrendelhető:

Saxmger Ottó
gyógyszerésznél Őriszentpéieren

Csabagyöngye
nem különben éremmel ki­
tüntetett nem rothadó laza 
fürtű Ezerjó s egyéb külön­
leges szőlőfajok sima vesz- 

I szejéről — melyek szok- 
I vány minőségnek teljesen 
1 megfelelnek — szóló ár­
it jegyzék megjelent.

Sajgón, posta Szécsény.

1P O S S IMRE
ny. kir. jbiró.
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Haszonbérbeadás. f§
a

450 magyar hold szántó-, rét-, Q 
legelő- és erdőből álló, Pacsa köz­
ség határában fekvő birtok 1909 

M évi ianuár hó 1 -tői kezdve

g haszonbérbeadó.
a
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a
a Hauer János
a ablaktisztító, padlófényezö és padiósuroló 
[3 vállalata
fuj ZALAEGERSZEG, Csányi-utca 26 smm

Tisztelettel értesítem a 
érdemű közönséget, hogy

nagy-

Bővebb felvilágosítást ad
özv. BÄRANYAY ÖDÖNNÉ

PACSA, iZalamegye).

mummmmtmm

lel ablaktisztítást, padlósurolást, 
jS padlófényezést és minden­
ig! nemű csomagolást

[Q legolcsóbb árak mellett elvállalok.
EJ A nagyérdemű közönség szives
■■wan

El pártfogását kérem.
raj , ,
gj Tisztelettel
Ej HAUER JÁNOS.
Ei
gisaaaaaiBaiBEBEBBBiä
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Hirdetmény.*
%

2 Alnlirott közhírré téteti, hogy ^
^ Besenyőben folyó hó 16-án, azaz ^ 
^ csütörtökön reggel a Skublics örö- || 
3$ kösök birtokán 4
^ tehenek, lovak, ökrök? ^ 

4 csikók és gépek 4
Iga .v -« t
J árverés utján eladatnak készpénz ^ 
0 fizetés mellett. ||
% Besenyő, 1908 április hó 10. %
í Bezerédj Miklós §
^ megbízott. ^

pn ra
1 Hirdetmény. 1
Ü Zalalövő-Salomvári tejszö- jfj 
a vetkezet felszámolás alatt El 
1 álló bejegyzett czég fel- |j 
;a számoló bizottsága ej
IB ezennel közhírré te.^zl, hogy a sző- El 
3 vetkezet felszámolása a zalaegerszegi B 

kir. törvényszék, mint kereskedelmi fill
B 1bíróság 1639/908. P. sz. végzésé- ra

éti

tusm
Értesítés.

ÜÄS£742

£742S>1

£742
SS£742Sél

IS
Kiváló tisztelettel

SÉ

Tisztelettel tudatom au. é. közön- §j$j 
^ séggel, hogy több év óta fennálló 
555 L

S ^épkötődémet
Is „$5 uj gépekkel kibővítettem és nyitott 
5g üzlethelyiségemben (plébánia épület, 5^ 
SS az Arany Bárány szállodával szem- &Sü’ya . . ". .... 'ix!
SS ^en’ mmc^ennemu harisnyakat rak- gsg 
gg táron tartok és rendeléseket uj £42

harisnyákra, úgyszintén fejeléseket
is elfogadok. 2

gte Törekedni fogok, hogy úgy mint
gg eddig, ezentúl is b. rendelőim teljes £*g
££ megelégedését kiérdemeljem. |g
g| Vidékre kívánatra mintaharisnyá- gö
©3 kát szívesen küldök.3>$
£742m
£742 5£3
II Hofman Ida. |
SS ss
ökj mi

aaaEiEjaaaiEBaaaaaaia
El EJ
fül Egy modern 3 szobás lakás [öj
I mellékhelyiségekkel, |j

ra egy üzlet a Főtéren, lakással pjrg _ |ti
nn együtt, azonnal, vagy május l-ére

1 kiadó. 1
1 MM mVBI imtiai.ii 1
EJ ZALAEGERSZEGEN. Ej
Ej ESBSSBilöaBBBBBElDlBBBS
-■»■■■   ———  , I—

EsaaiaiaEiaaaaBiaisaaaij a a
1 Eladó I

j ^
gj Gazdaságom feloszlatása miatt az Jq| 
ja összes gazdasági holt felszerelések,
[Q u. m. gépek, ekék, sze- [S 
El kerek, lószerszámok tb. El
jQ mind a legjobb karban eladók. “

|j id. Thassy Imre |
mi Zalalövő, vasúti állomás. [Q
B PEaaaBiaaaEaaaaaiciBJa

1= vei a cégjegyzékbe bevezettetett. [El 
E? Ennélfogva felhívja mindazokat, El 
IQ akiknek a szövetkezettel szemben El 
IQ követeléseik vannak, hogy ezen Ej 
IQ igényüket ezen hirdetmény bar- El 
IQ madszori közzétételétől számított 6 p| 
IQ hónap alatt a felszámoló bizottság- Ej 
IQ uak annál is inkább bejelentsék. EJ 
El mert ellen esetben követeléseik Ej 
EJ figyelembe vétetni nem fognak. Ej
El @
@EigEH]iEiiEiigEiEEE@@EE@
183/v. 1908.

f
Árverési hirdetmény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. 
te. 109. § a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a zalaegerszegi kir járásbíróság 1908. V. 
231 sz. végzése által Freres Koehiin A. G. 
bécsi eég végrehajtató javára Marton Márkus 
ellen 945 K 64 f tőke, ennek 1907 évi október 
hó 31 tői járó 6°/0 kamatja, ugv járulékai erejéig 
elrendelt kielégítési vébr. L pás alkalmával birói- 
ilag lefoglalt 2094 K-ra becsült bolti cikkek és 
bolti berendezésből álló ingóságok nyilvános 
árverés utján leendő eladatása e rendeltei vén, — 
ennek a helyszínén vagyis Zalaegerszegen leendő 
eszközlésére 1908. évi április hó 17-ik napjá­
nak délelőtt 10 óraja határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. te. 107. §-a értelmé­
ben a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő igóságok vételára az 1881. 
évi IX. ic. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő:

Kelt Zalaegerszegen, 1908. évi április hó 
2. napján.

Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Szőlőoltványok.
Fajtiszta Ripária-Portális alanyon oltott első­

rendű dusgyökérzetü, olványokat felelősség 
mellett szállítok — következő fajokban:

Boi-fajok: Erdei, Olasz-Rizling, Kövidinka, 
Nemes Kadarka, Furmint, Slankamenka, Bur­
gund, Oporto, Mézes-fehér, Karbenet, Sárfehér, 
Ezerjó, Mirkovácsi, Muskotály.

Csemegefajok: fehér és piros Chasselas, 
Passatuti.
lOÖv) darab sima zöldoltvány 80 K
1000 „ gyökeres I. osztály, 2 éves 180
1000 „ II. osztály 140 „
1000 „ sima Ripária-Portális I. oszt. 16 „
1000 „ II. oszt. 9 „
1000 „ gyökeres I. oszt. 30 „
100 ) „ II. oszt. 18 „
1000 „ fásoltvány I. oszt. 200 „
1000 „ II. oszt. 140 „

Tavaszi szállításra is elfogadok már most 
rendelést. Előlegül az ár egynegyed részét 
beküldeni szíveskedjék.

Bort a legjobb minőségben napi ár szerint 
szállítok.

I Vadászok figyelmébe!! g
^ A vadászati szünidő alkalmával ^ 
^ elvállalom a fegyverek szakszerű W 
^ javítását, imrnitását, valamint át- J 
5 alakításokat. 7
% %

1 Kerékpárosok figyelmébe! |
^ Raktáron nj és jól javított J

g kerékpárok, g
^ valamint hozzá mindennemű alkat- ^ 
% részek. ^
4 Raktáron varrógépek, vadász- 4% 
4 fegyverek gramofonok (beszélő- % 
4 gépek), takarék-tűzhelyek, villanj %
^ Csengő felszerelésekből é< minden ^
4 nemű diSZffiü-iakatOS munkák. 4
$ Horváth Imre ^
fa kereskedő mülakatos és fegyvermüve ^
^ Zalaegerszegen. ^

i 1 Meghívó. E
3 A zalaegerszegi izr. hitközség évi 

rendes közgyűlését
3 1908. évi ápril. hó 12-én vasárnap H
5 délután 2 órakor E

^ a felső kereskedelmi iskola nagy- ^
2 termében fogja megtartani, melyre

a hitközség tagjai ezennel tisztelettel ^ 
5 meghivatnak. ^
3 Zalaegerszeg, 1908. ápr. 1.
5 Schlesinger Ármin Boschán Gyula

hitk. titkár. hitk. elnök. ^

3 TÁRGYSOROZAT: E
1. Két jegyzőkönyv hitelesítő kiküldése.

Z5 2. Az elöljáróság évi jelentésének tár- ZZ 
ZZ2 gyalása.
ZZ2 3. A számvizsgáló bizottság évi jeler.- 
E téséuek tárgyalása. ÍT
^2 4. A zárszámadások tárgyalása. 2E
^ 5. Az adókivető bizottság 21 tagjának 
^ választása. ^T"

6. A számvizsgáló Lózottság 5 tagjának 
79«! választása.
fmmnwmmmmmmvm

gg|

Tisztelettel

Sárkány József
Gyöngyös, (Hevesm.)

Vadászok figyelmébe!
Fegyverek, revolverek 30—50 

Százalékkal olcsóbban kaphatók 
nálam, mintha másutt részletfize­
tésre vásárolna.

Kérje ingyen és bérmentve leg­
újabb árjegyzékemet!

Halászat-, vadászati, torna vívó 
és egyéb sportcikkek állandó raktam.

Földesi L.
fegyver és sportcikkek üzlete.
Budapest, Vil. Rákóczy-ut 6.

Naponta száz csomagot küldök 
vidékre!

t

'91

. *

?

(, y

' >

t/J
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|| Magán építő iparos iskola, Q7A!AnÍfuánvnV ■ hiáRy°k Pótlására 2 éves dú> uZUiUUJLiulljUli I kérrel, zöldojtással készítve
I hiányok pótlására 2 éves dús gyö- j

ezre i
100 frt. — Telepítésre gyökeres zöldojtvány ezre 80 frt. 

Telepítésre sima zöldojtvány ezre 45 frt.
gyönyörű példányok, fajtisztán ezre

HHaoaaHEiaHHHBE

^ü. '8 IS ! Fásojíványok . iöo frt. Szépséghibával/ eredési biz-

|3[ előkészítő tanfolyam, kőműves, ács, kő- 
fa ráíró és építőmesteri vizsgához hiztr
siket rel. \ áztató ., tm vezérek, felülvizs- j tosítússa! ezre 45 frt. Mind Ripária-portáli-ra ojtva a 

ygeq gálások, becslések és statisztikai számi- ^ j következő fajokban : Fehér borfajok : Olasz Rizling, fehér
ft® • és piros Szlankamenka, Furmint, Sárfehér, Mézesfehér, 

: Ezerjó, Erdei, Bakator, Kövidinka, Mirkovácsi, Muskotá
t ásókkal elfogad

Vagi József

a
a

műépítész igazgató. 6*1
Vili. kér. Baross-tér, 17. sz. Budapest.

I lyok, Hárslevelű Sauvignon, Bánáti Rizling. Vörös bor- 
; fajok : Nagy burgundi, Oportó, Nemes Kadarka, Aramon. 
I Csemegefajok : fehér és piros Chasselas, Passatutti, Tokaji 
I Chasselas, Ezredéves, Muskotályok stb. Sima Ripária- 

r . . - ; portális I. oszt. 8 frt, sima Ripária- portális II. oszt. 3 frt,
: gyökeres Bipária-portális I oszt. 16 frt, gyökeres Ripária-

____________ ' portális II. oszt. 3 frt, gyökeres 2 éves gyökerű 18 frt.
I Hazai nemes vesszők sím a 4 frt a fenti fajokból. Ojtvá- 

teIFs felelősséget vállalok s ha a ^ vevő azzal
r............................................................................... $ 1 nem volna megelégedve, azt visszaveszem s pénzét vi^sza-

*jr 1 adom. Előlegül az ár ‘/4 részét kérem beküldeni. Hegyi
I# i bor fehér 50 korona, siller 50 korona, vörös 60 korona

Székely 1. József
I GyÖngyfs (Hevesmegye), Szent Urbán templom.

Meghívó.
A zalaegerszegi Chewrakodisa 

Szentegylet évi rendes közgyűlését

*\ 1908 évi ápr. hó 12-én vasárnap 
délután 2 órakor

a hitközség közgyűlése után a felső 
kereskedelmi iskola nagytermében 
fogja megtartani, melyre a Szent- j 
egylet tagjai ezennel tisztelettel 
meghivatnak.

Zalaegerszeg, 1908. ápr. 1.
Rosenberg Zsigmond 1*

Zalatárnoki gazdaságában felállí­
tott. ten vész ménhez a mezőhegyes! 

nevelésű

Furiosó XXI-11
gg (apja: Furiosó XXI, anyja: 122 

Furiosó XII pej, 169 centi magas)

még néhány vidéki kancát 
fedeztetés céljából elfogad |2

Stádel János
földbirtokos.

iBEBäHiaaeEEi

B

a 
u
EBS3E

4^ 4^ 4k 4s* *4* 4*•» c*§0 14Sfco <X*X

Schlesinger Armin
sztegyl. titkár. sztegyl. elnök.

TÁRGYSOROZAT:

1. Három jegyzőkönyv hitelesítő ki­
küldése.

2. Évi jelentés tárgyalása.
3. A zárszámadások tárgyalása.
4. Felmentvény megadása az 1907. évi 

ügyvezetés tekintetében.
5. K^t számvizsgáló választása.
6. Az 1908. évi költségvetés megálla­

pítása.
7. Az aggápolda alap tulajdonát képező 

ingatlanra vonatkozó előterjesztés.
8. A sir kert kerítés kibővítésére vonat­

kozó előterjesztés.
9. Netáni indítványok.

10. Uj tagok jelentkezése és fölvétele.

M —. .. S

Az ollári urodalom vadászati joga 1908
évi április 1-töl 1908 évi október 31-ig bérbeadó.

A vadászat akár egyben, akár majorok szerint 
bérbevehető, esetleg bizonyos területeken a vadászat 
többek által meghatározott bér ellenében is gyako­
rolható.

Bővebb felvilágosítással szolgál
Engel Pál

urod. bérlő Ollár.

0*0 0*0 O&O 0f>0 o*o oéo o*o oéo 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0*0 0TTTTTTTTTTTTTTTTT

É
l 1 1 1 1 Ilii illY* «yát «5» rS£» e^»
<&> oéo oéo oéo oéo oéo oéo <xjx> oéo oéo oéo oéo b'M/MvM A.AÄA

%4 Eladó Ifi
3E a Szeglet-utca 2. sz. a. ház %- |
sí
$ igen kedvező fizetési lel- S' ! -*4
4 tételek mellett. Bővebbet >F i ;jj<Er i

s VAJDA EMII,NI
&

5

4,— A
ZALAEGERSZEGEN. w

t

XA 444 4 4 444444
M

Értesítés.
Tisztelettel értesítem az építtető közönséget, hogy az újonnan

épült zalalövől gőzerőre berendezett

deszka metszőn
az eladás megkezdődött és mindennap kapható jutányos 
áron

padló, deszka, léc és heveder.
Törzsök metszést jutányos áron elfogadok.

Szives pártfogást kér tisztelettel

Frim Jónás.
—£ f-M

o|x> o£,o ofo 0*0 <4o oyo ofo ofo o|o ofo ofo ofo ofo ofo ofo ofo ofo ofo ofo ofo ->|o ofo .>
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ERDÉLYI JENŐ1
te

Telefon sz. 43.

gépész és electrotechnikus
ZALAEGERSZEGEN. ---------------------

<<$>>

:SS
•-

a

KÉSZÍT:
Furott (artézi) és ásott kutakat, 

rOSSZ vagy kevés Vizet tartal­
mazókat mélyít és átalakít.

Szállít és felszerel szivattyúkat
kézi és géphajfásra.

Becserél meg nem felelő és régi 
szivattyúkat.

Uj és használt szivattyúkat állan­
dóan raktáron tart.

Szagtalan árnyékszék, fürdő és 
mosdó berendezéseket, vízveze­
tékkel vagy anélkül.

Vízvezetékek és csatornázások lé­
te-ítését házak, kertek, ipariéit-

vy-vvvy

Központi fűtéseket a legtakaréko­
sabb tüzeléssel, kisebb (3—4 szo- 
bxás) lakások részére is.

Fayence és mosaik lapokkal fal
és padlóburkolatokat.

Hibás berendezéseket kezesség mel­
lett átalakít.

H 5»■* i

pék, stb. részére.
íXV~^g0SÍtá8Sal’ 1 öltsé8vctésisel szolgál.
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Ss a Kossuth Lajos-utca 24. 19 
gij sz. ház és egy WJassies- ||
É utcai házrész.
B2öfa

taS
II
£sS
ÖK3

Bővebbet a kiadóhivatalban. |g
£?4Q

Legjobb szőiöojíványok
igen olcsón eiatiók.

Fajtiszta Riparia Portalison készült fehér bor- 
fajok: Olasz Rizling, Slankamenka, Furmint, 
Kövidinka, Leányka, Sárfehér, Mézes fehér. Ezerjó, 
Muscat, Ottonel, Mirkovácsi, Juhfark, Bakator, 
vörös borfajok: Nagyburgundi, Oportó, Nemes 
kadarka; csemegefajok: fehér Chasselas, piros 
Chassellas, Passatutti, Mézes fehér, Oportó, Mus­
kotályok, Ezeréves, Kossuth Lajos stb. bő és igen 
bötermó fajokban kaphatók:

I. oszt. gyökeres fásoltvány------------ezre 100 frt
II. „ n - - „ 45 „

I „ „ zöldoltvány uj ültetésre ,, 80 „
I „ sima „ „ n „ 40 „

Igen erős gyökérzettel 2 éves gyökeres zöld- 
ohvánvok kiválóan r égi szőlők hiányának pót­
lására 10 darab 1 frt 10 kr., 100 drb 10 frt

3 1000 drb 95 frt.
100.000 darab tavaszi gőzpárosítás dús gyökér­

zettel és zöld hajtással ezre <50 frt.
Vizes moha között melegben szállítható- 

I. oszt. sima Riparia Portális — - — — 10 frt
11 • n r n n " 4 „
I. ., gyökeres „ „ — — — 20 „

II _ _ _ „10±x* 11 »1 >1 ti n
2 éves „ „ „ ------------- ---- 20 „

Elfogadok megrendelést azonnali, vagy tavaszi 
szállításra, előlegül az ár 1/5 részéi kérem, a többit 
utánveszem.

Visontai vörösbor hektoliterje 30 frt.
A megeredésért felelősséget vállalok.

LCsépány SVIihály
Gyöngyös, Kálvária part alatt.

*v
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1 Ajánlok
t olcsó szőlő és csemete- $
^ <<f>i

I karókat, léczeket kerítés- $

<®>
«e»
<®>
<<*>»
(<f>)
<<!»
(®>

# <$>)
<@>

»> nek minden hosszúságban, 3>:
(<$>)

<<§&>
'<*>>
«I»

t: deszkát, cementet, minden- :$|<D> 7 " —

$ nemű építkezési cikkeket
sí» 1

•§• vasalást, tűzhelyeket, festék- 
t nemiteket legolcsóbb napi

árban

<@> 
(«§)
<<ss>> 

? <«&> 
(<*> 
<©>

<<p» 
<<<$> 
<Sto
<<£» 
c@s)

D. Horváth Győz©
Zalaegerszeg.

►Zklamegye, Zalavármegyei Eírkpx 15
i-r-X#-TVf •

l-la ■

Mindenkor kaidiat-ók:

legkitűnőbb mázolószer puha padló számára.

K c i l-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
K e i l-féle fehér »Glazur« fénymáz 90 f.
K e i l-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 f. 
K e i l-féle szaímakalap-festék minden színben.

,, Ján Ferenc cégnél Zalaegerszegen. 
Molnár Ignác cégnél Keszthelyen.
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igazgatósága és főraktára :

Budapest, ¥., Alkotmány-utsza £2-
Knecht "El. J ohn igazgató,
Mc Comtek IkGveStiíttf-araió- 
gépeiesÉiríarakr^Etó-sFi'ató- 
gépeí a magyar visionyakn.sk 
megfelelően fcülón lesznek gyárivá.
Ez Lem üres frázis, kaséra tény $
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Gőzszántásra és cséplésre rendeléseket ké­
sőbbi szállításra már most feladni kérem

Legkitűnőbb minőségek, különlegességek, 
összes ipari, gazdasági éö házi célokra.

R AD N

ísszén- és antracit-fogyasztók
[•telepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szükségletüket fedezik, — 

bizalommal forduljanak

Pártoljuk a hazai kereskedelmet!

koks-, briket

Interurban 
telefon 154.

Van szerencséin a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a W£ÍSZ Ef­
féle házban. — a vármegyeház átellenében — tevő iroda-helyiségemben tűzifára, 
különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket felveszek. 

Törekvésem az, hogy a t, közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
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A KI SZÉP AKAR LENNI,
IBOLYA-CRÉMET,álja cg

Hajós-féle
őí jövő hálni rútok legjobban bizonyítjuk, h• >gy

Z ennél jobb szépítőszer nem létezik. ' "rir*
folt, bibiríCS, bőrvörösséget éá mindennemű arctisztátlanságot varázsszerii 
intet. Ára egy tégelynek 1 korona.
i ~7 ^ \' Csakis Hajós-fele aradi készítményeket tessék kérni és 
' Cl Z ü l. elfogadni. ------- ---------------------------------------------
i készítőnél: HAJÓS ÁRPÁD gyógyszertárában. ARAD.
Ind a pesten Török József gyógy sze 
a illat szeri! zl e t ébe n, továbbá min

minden n

gyorsan

illatszerüzletgyógy

SääXEämSai

»Zalamegye, Zala vármegyei Hírlap« 19f8 április 12.

2258/1908. tkvi szám.

Minden jobb üzletben kapható.

HOCHSINGER TESTVÉREK
Hirdetmény.

I

A SZÉPSÉG!
Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, 

hogy mentői szebb legyen s hogy ezen célját elér­
hesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb 
dolgokkal kenegetve arcát. — A legtöbb esetben 
saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem 
lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi 
arcbőrét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás 
kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes 
Kelemen aradi gyógyszerész Margit-Créme-jével 
elért (különösen Francia- és Németországban) sok 
embert arra birt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan 
és az arc minden tisztát!ansága (szeplő, májfolt, 
kiütések stb ) ellen páratlanul és csodálatosan ható 
szert utánozzák. — Természetes, hogy ez senkinek 
sem sikerül, mert a Margit-Créme készítésének tit­
kát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő 
s épen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, 
hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a 
Margit-Créme mindig egyforma, annak kidolgozása 
a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — 
Óvakodjunk tehát arcunkat mindenfélével kenegetni 
és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és 
francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül 
biztos és ártaimatian szert az arc szépítésére és 
a szépség megőrzésére. -- Ez a világhírű szépitőszer 
a Földes-féle Margit-Créme, mely már 4—5 napi 
használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, el­
tünteti a szépiákéi, májfoltokat, kiütéseket, bőratkát, 
mitesszert, arc- es kézvörösségét. Az arc ideális szép, 
üde és ifjú lesz s amellett a Margit-Créme teljesen 
ártalmatlan.

Kgy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 70 fillér 
és Margit-pouder (fehér, rózsa és créme színben) 1 K 
20 fillér. — Ezen szerek mindegyike külön is hasz­
nálható. — A Földes-féle Margit-Créme kapható a 
világ minden nagyobb gyógyszertárában, ahol pedig 
raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek 
igy címezve írni: Földes Kelemen gyógyszerész, Arad.

Főraktár Zalaegerszegen :
KOCSUBA EMIL

gyógyszertára.

Karácsonyfa község telekkönyve az úrbéri legelő felosztása következtében 
az 1869. évi 2579. és 1880. évi 20326. szánni szabályrendeletekhez képest 
átalakíttatik és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 
1876: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891 : XVI. teikkek a tényleges 
birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892: XXIX. te.-ben szabá­
lyozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogana- 
tosíttatik.

E célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítése és a helyszíni eljárás 
a nevezett községben 1908. évi juniuS hó 2-án fog kezdődni.

Ennélfogva fel hivatnak:
1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy 

meghatalmazott által jelenjenek meg és az nj telekkönyvi tervezet ellen net aláni 
észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a felosztott legelőnek telek­
könyvi bejegyzése után a téves bevezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű 
harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve 
okadatolt előterjesztést kivannak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje 
előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és 
az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel ;

3. mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886: 
XXIX. te. 15—18. és az 1889: XXXVIII. te. 5., 6., 7. és 9. § - a i értelmé­
ben szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kikül­
dött előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulaj­
donos az átruházás létrejöttét a kiküldött élőit szóval elismerje és a tulajdon­
jog bekebelezéshez engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az utón 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezményétől is eles­
nek — és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálog­
jog vagy megszűnt, egyéb jog vau nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgy szintén az 
ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék, illetve hogv törlési engedély nyilvánítása végett a kikül- 
dóit előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a bélyegmentesség kedvezményé­
től elesnek.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Zalaegerszeg, 1908. évi március hó 12-én.

RutSch, kir. törvényszék! hi ró.
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adó
tenyésztési célokra

50 nagyon szép kifejlett 
;|* toklyó rambouiier kos.
i* Sziiy Kálmán
*Í* Mmgány-puszta, up. Gelse. •**
T...................................
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T. c. T
Szives figyelmébe ajánljak a n. é. közönségnek, minden néven nevezendő régi kályhák 

T átalakítási munkálatát, vak- PFFflRSH^ felkelésre alakítandó kályhákat, legcél- 
*r mint az ismert szabadalmazott Uíllwl szerühben a tavasz mentén eszközöltetni.

Megjegyzésül felhozzuk, hogy a legegészségesebb és legtisztább otthont csakis az
ismert S/.ab. „REFORM“ fatüzeléses kályhák szolgáltatják. 

*5. Kiváló tisztelettel

HARDTMUTH L. és C.
Budapest, VI., Andrássy-ut 6. sz.

ír
Nyomatott linger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen.


